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INSERATE: 

să primesc la BIROUL ADMINISTRAŢIEI, 

(Strada Măcelarilor Nr. 12.)

Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară

12 bani, a treia-oară 10 bani.

Sora mai m ică a Asociaţiunii, dar în 

fiinţată tot pentru înaintarea culturii naţio- 

mte române, „Societatea pentru fond de 

teatru român“ , şi-a ţinut adunarea gene

rală din anul acesta deodată cu a Asocia- 

ţiunii tot la Blaj, făcând astfel, ca însem

nătatea întrunirii Românilor din toate pro

vinciile Daciei lui Traian să iasă şi mai 

mult la iveală.

Ca în orice muncă omenească, împăr

ţirea muncii contribuie şi când e vorbă de 

cultură să se ajungă mai uşor şi mai cu te- 

taeiu înspre ţintă. însemnătatea teatrului 

naţional pentru un popor a arătat-o în mod 

luminos Prea Sfinţia Sa, episcopul nostru 

Miron E. Cristea delà Caransebeş în di- 

s ursul (vorbirea) ţinut în şedinţa întâia 

a societăţii, zicând între altele :

„Intre aşeză^nintele culturale ale unui 

popor, care vrea să aibă viitor sigur, tea

trul ocupă loc de frunte. El poate să de

vină o şcoală puternică, care să lumineze 

mulţimea ; poate să nobiliteze şi reamin- 

tindu-ne faptele glorioase (mări) ale stră

moşilor, să deştepte în suflete conştiinţa 

Mândriei naţionale. Cu greu se va putea 

găsi un al doilea aşezământ, care să poată 

contribui Ia deşteptarea conştiinţei naţio

nale în aceeaş măsură, în care contribuie 

teatrul.

„Teatrul naţional al unui popor tre

buie să fie o şcoală, care să crească carac

tere tari. El trebuie să ne înfăţişeze viaţa 

idilică a poporului, cu toate manifestările 

ti caracteristice, datini şi obiceiuri strămo

şeşti, cari la noi sunt aproape fără seamăn.

„Un teatru naţional trebuie să poarte 

grijă de muzica, de jocurile, de toate jrnani- 

\testările artistice ale unui popor. Şi, reve

nind la poporul nostru, ar fi o greşală şi 

'păcat de neiertat, dacă conducătorii nu 

Şi-ar împlini datoria de a-1 cultiva cu dra

goste, scăpând aceste scumpe comori din 

primejdiile, de cari sunt ameninţate mai 

ales astăzi.“  • ;

j Şedinţa I.

Şedinţa întâiu a .adunării generale s*a 

ţinut Marţi Ia 16 August, fiind deschisă 

de dl Vasile Goldiş, care a vorbit despre 

problemele cele nouă ale Societăţii.

Şi la şedinţele Societăţii pentru fond 

de teatru român, arhiereii noştri au fost de 

ftţă, spre marea mândrie şi mângâiere a 

‘»iilor de Români adunaţi Ia un loc. Pen- 

iruoe au luat parte, a spus-o în cuvinte în

sufleţite, întrerupte de aclamaţiunile pu

dicului, Prea Sfinţia Sa episcopul Miron 

E. Cristea, zicând:

„Să nu vă surprindă, că un preot, un

fond de teatru român la Blaj
arhiereu, vorbeşte în faţa alor mii de oa

meni despre lucruri lumeşti. Şi arhiereul 

trebuie să se intereseze de toate trebuin

ţele unui 'popor, al cărui conducător a îajuns 

din inila lui Dumnezeu. Şi poate să se in

tereseze fără grije, pentmcă jocurile na

ţionale ale unui popor au izvorît din re

ligie şi sunt acţiuni şi mişcări rituale.

„Să nu se renege deci teatrul român şi 

să rămână în cadrele lui religioase şi na

ţionale, căci atunci va fi un aşezământ de 

cel !mai mare folos', făcând ceeace nu poate 

face biserica şi şcoala: va compléta educa

ţia (creşterea) naţională a poporului nos

tru. Aceasta e dorinţa noastră a arhierei

lor, cari afrt venit în mijlocul D-Voastră.

„Ato1 venit să arătăm, că noi cu toţii, 

fiii amânduror bisericilor, trebue să ne în

rolăm la muncă sub stindardul culturii na

ţionale ro^mâneşti, care precum în trecut aşa 

şi în viitor trebuie sa se întemeieze pe tra

diţiile sale istorice.

„Zilele acestea să fie pentru noi un 

puternic îndeiun să dispară dintre noi orice 

deosebire de confesiune. Să dea Dumne

zeu, ca prin dragoste frăţească şi armonie, 

toţi, şi greco-catolici şi greco-orientali, să 

luptălm1 întotdeauna alături, umăr Ia uniăr, 

pentru acest torăreţ ideal cultural.“

După aceasta frumoasă vorbire, s’a 

prezentat Raportul general al comitetului 

şi P lanu l de acţiune, se aleg comisiunile, 

apoi dl D r. Valeriu Branişte vorbeşte de

spre începuturile unei societăţi teatrale ro

mâneşti dela anul 1848, când fruntaşii no

ştri se gândeau déjà la trebuinţa teatrului 

naţional român.

In raport se arată, că ministrul a a- 

probat schimbarea statutelor votată în a- 

dunarea generală extraordinară dela 6 No- 

emvrie 1910. Corni te tu ? a pregătit un plan 

nou de lucru, după care Societatea conti

nuă1 a strânge bani pentru fondul de teatru 

dar şi păină va fi cu putinţă înfiinţarea tea

trului naţional, ea Va face propagandă pen

tru teatru şi artele înrudite la Românii din 

Ungaria, va împărţi burse (stipendii) pen

t r u  tineri (băiieţi şi fete), cari doresc să se 

perfecţioneze în arta dram'atică, muzicală şi 

în orice artă sau ştiinţă, care are legătură cu 

teatrul. Pentru piese teatrale bune şi alte 

opere alese literare isau artistice, originale, 

traduceri sau localizări va da premii, apoi 

va ajută una sau mai multe trupe teatrale 

ajmbulante (cari umblă din loc în loc). Cu 

începere dela,'anul .1920, care va fi pl 50-lea 

dela fondarea Societăţii, va organiza sau 

subvenţiona o trupă ambulantă statornică, 

dare “să dea reprezentaţirmi bune de pk'.se 

poporale cu cântece naţionale, comedii şi

piese de sialon. Tot după planul cel nou, 

Societatea va edita (publică cu cheltueala 

ei) o bibliotecă teatrală şi muzicală, iar de 

ăjung 'mijloacele, va scoate în editură pro

prie opere de artă 'muzicală şi teatrală de- 

ale compozitorilor şi autorilor noştri.

Pentrucă s’au înmulţit astfel agendele 

(lucrările) Societăţii, se va alege un direc

tor însărcinat să se ocupe numai de So

cietate, care-1 va şi plăti. Se creează apoi 

trei burse de câte 1200 cor. anual pentru 

tineri, cari vor să; se perfecţioneze în arta 

teatrală sau muzicală la vre-un conservator 

sau vre-o şcoală specială, având pe lângă 

calificaţia dra'm atică său muzicală să-şi în

suşească Uniba literară românească într’o 

formă clară, cu accentul şi dicţiunea curată. 

(cukn se vorbeşte de oamenii culţi din Bu

cureşti).

Ce priveşte comitetele filiale, unde 

e cu putinţă acestea se vor organiză în le

gătură eu Reuniuni de cântări şi coruri, ca 

astfel să se organizeze cu încetul toate co

rurile şi reuniunile noastre de cântări şi te

atrale sub conducerea şi evidenţa Societăţii 

pentru fond de teatru român.

Planul acesta nou de muncă se va pune 

în aplicare începând cu anul 1913/1914.

Averea Societăţii era la 30 Iunie 1911 

de 529 mii 837 cor.
Din Foridul Dr. I. Mikii se premiază 

piese teatrale şi 'eolecţiuni de muzică po

porală, iar din Fondul Procopie Cazotta (a- 

cesta din România) se dau ajutoare şi pre

mii pentru artiştii noştri.

Societatea are pănă acum 63 de Co

mitete filiale şi e năjdejde, că îri viitor 

toate vor munci pentru ajungerea scopuri-, 

lor Societăţii, cuta' au făcut de pildă comi

tetele din Dej şi Beiuş.

Dl A. P. Bănuţiu, directorul artistic 

al' Societăţii, a continuat şi anul acesta cu 

munCa sa pentru opera de întărire a Socie

tăţii, organizând1 comitete filiale, colabo

rând; la reprezentaţii artistice de diletanţi,, 

ţinând conferinţe şi adunând 'membri în 

jurul Societăţii.

.Bursierii (stipendiaţii) Societăţii au 

fost anul acesta domnii Ionel Crişianu şi 

Ştefan Mărcuş, amândoi la Academia de 

ImUzică din viena, iar ajutoare au primit 

d-şoarele Ana Voileanu şi Mărioara Dima 

si dl I. Harşia, cari studiază la academii 

de muzicii, şi domnii I. Schiopu şi Dr. Seb. 

Stanca pentru 4 comedii localizate, iar 

domnii Dr. Tib. Brediceanu şi I. Vidu pen

tru publicarea şi lăţirea >de'lucrări (muzicale..

Biblioteca teatrală se compune acmn; 

din 32 de piese.

Membrii Societăţii sunt 263 fundatori* 

733 pe viaţă, 172 ordinari şi 11 ajutatori*
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■ M . ■’ ; Şedinţa ÎI.

In şedinţa a doua de Miercuri, se ce

tesc rapoartele comisiunilor. Dela membri 

vechi şi noi s'au încassat 4000 de coroane. 

Dl Horia Petrft-Petrescu ceteşte apoi o con- 

ferenţă foarte instructivă despre „Publicul 

şi teatrul“ .

Dl O. Precup, profesor în Blaj, a fă 

cut o propunere foarte importantă, şi a- 

nutne Societatea să creeze o bursă pentru 

un măiestru de joc, care să studieze jocu

rile noastre naţionale şi să le cultive în 

sânul tinerimii şi al societăţii româneşti. 

Propunerea a fost primită.

D \ Nicolaie lorga, care încă a luat 

iparte la aceasta şedinţă, a spus, că*va în 

cepe în curând editarea operelor autorilor 

români dramatici. începutul îl va, face cu 

operele lui Vasile Alexandri şi din fiecare 

broşură pune cu plăcere la dispoziţia so

cietăţii 200 de exemplare. Publicul adunat 

face dlui lorga ovaţiuni călduroase şi înde

lungate.

Isprăvindu-şi şi Societatea pentru fond 

de teatru român lucrările, dl Vasile Goldiş 

ţine un frumos !di,scurs de încheiere, în care 

scoate la iveală, că amândouă societăţile 

noastre au în vedere fericirea neamului no

stru '.prin ridicarea poporutui dela ţară. A- 

dunările noastre culturale au mai dovedit, 

că noi nu trebuie sa ne aşteptăm' la aju

torul străinului dujman nouă, ci totul să 

face'm prin noi înşine, fiind solidari (toţi 

la olaltă). Purtătorul cel mai strălucit al 

acestor învăţături e dl Nicolaie lorga.

Mişelia dela gimnaziul din Orăştie

continuă şi în anul acesta, cu toate că m i

nistrul de culte făgăduise anul trecut, că 

va luă măsuri, ca pe viitor Românii să nu mai 

fie neîndreptăţiţi pentru legea lor. Şi’n anul 

acesta, directorul acestui gimnaziu susţinut 

şi din banii statului şi ai Universităţii să

seşti, cari sunt şi ai noştri, nu vrea să în 

scrie copiii români, dacă nu se lapădă de 

legea lor românească, făcându-se calvini 

sau romano-catolici, sau apoi catilieţii no

ştri români să se oblige, că vor propune 

sfânta lege românească în limbă străină. 

Prin măsurile acestea tâlhăreşti, directorul 

şi se vede că şi ministrul, care sufere fără

delegile, vrea să ne pună cuţitul în piept, 

ca să ne facem1 din copii neoameni, lăsân- 

flu-i să treacă la lege străină, sau să nu-i 

inai putem da la învăţături mai înalte. Căci 

mulţi din copiii chinuiţi în modul acesta 

sunt dela părinţi săraci, cari nu şi-i pot 

trimite în oraşe îndepărtate.

D ieta Bosniei. In Ocfo'mvrie se va 

întruni dieta Bosniei, care va avea să se 

ocupe cu mai multe proiecte de legi foarte 

însemnate. E vorba de o îmbunătăţire în 

semnată a învăţământului şi a justiţiei (ju 

decătoriilor, tribunalelor), o regulare a dă

rilor, îndeosebi a dărilor de venit şi a 

celor după averi nemişcătoare. Admi

nistraţia cere cheltuieli mai mari, gu

vernul bosniac a aflat însă mijloace, 

ca să nu mărească dările. Fiindcă în 

imai multe părţi ale ţării a fost recoltă 

slabă, aşa că mulţi locuitori au ajuns în 

năcaz, guvernul se va apuca de regularea 

mai multor râuri şi de facerea de drumuri 

împărăteşti, pentrucâ oamenii lipsiţi să 

aibă de lucru şi să poată câştiga bani.

Adunarea jubilară 
a Asociaţi unii.

—• însemnări şi întregiri -—

Se va vorbi multă vreme încă, se va 

pomeni şi în istoria culturii româneşti de

spre 'măreţele serbări dela Blaj, cari au în

trunit Sufletele Românilor Se pretutindeni 

pentru cinstirea trecutului, pentru_pricepe- 

rea prezentului, pentru pregătirea viitorului 

de muncă naţională.

Multe (momente au făcut din adunarea 

jubilară a Asociaţiunii însoţite de sora ei, 

Societatea pentru fond- de teatru român, un 

eveniment de-o deosebită însămnătate nu 

num'ai naţional,ă-culturală, ci şi politică.

A fost întâia oară, când la o adunare 

aşa de mare toţi arhiereii (mitropoliţii şi 

episcopii) rornâni, fără deosebire de con

fesiune, au luat parte, spunând cu tărie 

în vorbirile lor, că pentru poporul nostru 

românesc e cu putinţă o singură cultură: 

cultura naţionatfi românească. In slujba a- 

cestei culturi simţesc datoria să-şi pună 

toate puterile, căci 'uiid\e e liu'ma, acolo tre

buie isiă fie şi păstorii, fără deosebire de 

confesiune, căci uri popor suntem', oricare 

ne-ar fi legea.

Iarăşi rar s’a mai văzut o astfel de 

înfrăţire între popor şi cărturari, între vlă

dică şi opincă, cum; s’a văzut la Blaj. Iar 

poporul nOstrji  ̂ a dovedit de nou, că e vred

nic de-a sta alături cu cei-mai mari domjni, 

căci cuviincios1 ca totdeauna, nu s’a întâm

plat nici o nerândueală, care ar fi putut 

face pe sutele de jandartni strânşi la Blaj 

să se amestece turburându-ne bucuria. 

Chiar şi ziariştii jidano-lmaghiari, dintre cari 

unii au ţinut să ne batjocorească şi cu pri

lejul acesta în gazetele lor veninoase, au 

trebuit slă recunoască vrednicia, ordinea şi 

!m!ăreţia serbărilor.

A fost întâia adunare românească, la 

care împăratul a fost reprezentat în mod 

special, însărcinând cu aceasta pe corniţele 

suprem Szâsz. Acesta încă s’a simţit da

tor să-şi exprime mulţumită pentru pro

gresele culturale ale Românilor, precum şi 

pentru ordinea cea mare, în care au decurs 

serbările.

Blăjenii au arătat mai mult ca la orice 

altă adunare de pănă acum, că Asociaţiu- 

nea e înainte de toate pentru popor. De 

aceea au făcut frumoasa expoziţie de ţă- 

, sături naţionale, a despărţământului şi a 

Reuniunii femeilor române dela Deva, cor

tegiul ţărănesc, prelegerea poporală. Po

porului nostru cüminte i s’a dat prilej să 

se veselească şi să guste şi el din frum- 

seţea adunărilor noastre culturale.

O  strălucire rn'are a dat sărbărilor dela 

Blaj şi Sborul aviatorului nostru Aurel 

Vlaicu. Aici n’a fost vorba de un sbor cu 

un aieroplan oarecare, ci de o maşină is

codită de însăşi inintea românească, care a 

ştiut să cucerească văzduhurile.

Drept întregire la raportul nostru din 

numărul trecut, mai lăsăm să urmeze încă 

câteva momente frumoase dela strălucita 

adunare, lăsate pentru numărul acesta din 

cauza lipsei de loc.

Telegrame trimise 

din adunare.
;

Am raportat deja, că adunarea gene

rală a dat şi două telegrame, una împăra

tului şi a doua, cu cuvinte calde de recuno

ştinţă, imarelui binefăcător al neamului no

stru, dlui Vasile Stroiescu la Odesa. Dăm 

textul întreg al telegra'mei cătră împăratul :

eoHmtu-KvmM A ^ stotiscl1^

Arhiereii Românilor
s u b  Coro;iii)

Sf. Ştefan şi M i „ e m b r i l

pentru literatura şi c u ltu r a  I> P ' fc
rnjân“ , întruniţi în a d u n a r e a  S  h
Blaj, spre! a serba a 50-a a n iv e r s a r e  a "J* 

meierii acestui aşezăm ânt c u l t u r a

cu recunoştinţă aminte ide
b u n ă t a t e a  M4

stăţii Sale prea g ra ţ io s u lu i n o s  nafy

care încuviinţând1 la a n u l  1 8 6  in  

Asociaţiunei, a dat un r a z i m  P u  ernic ‘Hi

bei şi cui turei române ş i  m i j l ° c SIgUr ^ 
înaintarea spre binele ş i  p ro s p e ra re a  pa. 

triei.
In aceste momente s o l e m n e ,  miile jfc 

,membrii ai „A soc iaţiune i“  d e p u n  cu ‘®. 

credere fiască la t r e p te le  P r e a  nati^ 

Tron o'miagiile lor de a l i p i r e > cre şi

supunere nestrăbritată f a ţ ă  d e  C apu l înco

ronat al patriei noastre.

Banchetul d e l a  m it r o p o l it u l 

B l a j u l u i -

A doua zi, la am eaz i, E x c e l e n ţ a  Sâni- 

trOpolitul Mihajli a d a t u n  - b a n c h e t  în onoa

rea oaspeţilor mai d is t in ş i  d e l a  noi şi 4 

Ro'mânia. Au fost de f a t ă  ş i  corniţele su

prem Szász.

Cel 'âmtkin toast l-a  ţ i n u t  îna lt Prea 

Sfinţia Sa, 'mitropolitul A î i l i a l i  pentru oas

peţi. A vorbit apoi î n a l t  P r e a  Sfinţia Sa, 

mitropolitul Meţianu, s c o ţ â n d  la  iveală mo

mentul istoric, când t o ţ i  a r h i e r e i i  români, 

greco-catolici şi o r todocş i, s e  a d u n a  ia re

şedinţa mitropolitană d i n  B l a  j, veniţi îi 

acest loc înseWnat p e n t r u  a  s p r ij in i pria 

prezenţa lor mlarile p r o b l e m e  culturale ale 

poporului român.

Prea Sfinţia Sa, e p i s c o p u l  Dr.D .R ili 

dela Orade ţine o v o r b i r e  însufleţitoare, 

prin care apără dreptul c u l ţ i i  r i t  naţionit. 

Când şi-a terminat t o a s tu l  c u  vo rbe le  pre

ţului Andreiu Murăşanu „ P r e o ţ i  cu  crticci'i 

frunte“ , a lizbugnit o f u r t u n ă  d e  aplause? 

toţi .mesenii, în frunte c it a rh ie re ii, s’u 

Sculat în picioare cântând a c e a s ta  strojiâ 
,,Deşteaptă-te Roitiâne“ .

Au măi vorbit d o m n i i  U rbnn-hré, 

profesor ceh dela u n i v e r s i t a t e a  d in  Praşn 

Andreiu Bărseann, S im io n  A  i  e /t eclinti, pro

fesor la universitatea d:in P r a g a  ( Bohcniî), 

loan Bianu, imembru a l A c a d e m i e i  Renii« 

şi profesor la u n iv e rs ita te a  d i n  Bucureşti, 

şi Parteniu Cos'ma, c a re  a  s a l u t a t  pe oas

peţii din România şi a  m u l ţ u m i t  pentm 

bunapri'mire, ce li s’a f ă c u t  t u t u r o r  la Blaj-

L a  m o r m â n t u l  lui 

A u g u s t i n  Bunea.

Toţi cărturarii v e n iţ i i a  B l a j  si-au adm 

din nou aminte de p e r d e r e a  m a r e  îndura«' 

de neamul nostru prin m o a r t e a  marelui fa 

mân, canonicul Dr. B u n e a  v.ulţi

şi-au îndreptat pasril s p re  I c x r u l ,  unde  răni- 

şiţele pământeşti ale n e u i t a t u l u i  fiualn«»' 

imului nostru şi-au g ă s i t  o d i h n a  de veâ- 

iMiercuri dimineaţa s o s in d  ş j d l 

lorga în Blaj, şi-au în - d r e p ta t  p a s ii V * * ’

cest mormânt şi î»S < - 'n unch in d  a  
lacră mi în ochi crucea d e  P e  e J

împreună cu doamna o f r u m o a s -J

La serbările acestea m a  Î.-G aze ta r !i;  

tele româneşti din p a tr ie  a ÎT  tS>ate §3«- 

tate prin unul sau m a i  lTll P S t re‘3‘eZl j  

oaia Poporului“ a  f 0 s t  ] ţ l  reda:^

prin editorul şi re d ac to ru l 0 - r e Prezeil ,, 

dl Nicolae Bratu şi p r in  i r e s Pon5 ‘’
X a i^ l  colaborai3'
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ial ei, dl Victor Lazar). Foile cele mari din 

Rtfmânia, apoi multe gazete jidano-ma- 

ghiare din Budapesta şi Cluj, precum şi

cele două Orari gazete englezeşti din Lon

dra, „Times“ şi „Morning Post“ încă şi-au 

trimis redactorii lor la adunarea aceasta.

Tuturor reprezentanţilor pressei, dl A. 

C. Dojmşa şi confraţii săi dela „Unirea“ 

le-a dat Marţi un banchet.
*

Fie ca aceeace s’a sălmănat şi de data 

aceasta la Blaj, săi rodească însutit şi în

miit pentru fericirea neamului nostru.

Marile serbări
din parcul Carol I (Filaret) 

dela Bucureşti.
Despre aceste serbări primim dela Bu

cureşti încă următoarele amănunte:

Activitatea mare, cu care se lucrează 

de atâta timp pentru marile serbări popu

lare ale Ligei Culturale din zilele de 28,

29 şi 30 August st. v. le-a asigurat încă de 

faylt cel mai strălucit succes. NPau fost 

altă dată atari serbări pentru care publicul 

din toată ţara, dela oraşe şi dela sate, să 

depună atâta interes', să le urmărească cu 

atâta atenţiune, să le aştepte cu atâta ne

răbdare.

Şi în adevăr că avantagiile excepţio

nale de călătorie cu reducerea generală de 

75o/o la dus şi întors pe toate liniile Căi

lor Ferate Române de ori iun'de pănă ,1a Bu

cureşti, este un lucru atât de rar, încât nu 

Ştim cine nu va căuta să profite de acest 

prilej pentrui a veni la Bucureşti şi la ser- 

iările „Ligei“ .

Şapte zile se va călători cu reducerea 

> de 75®(o şi anume: Pentru dus dela 26—

30 August, iar pentru întors dela 28 Au

gust pănă la 1 Septemvrie st. v. Reduce

rea e acordată pentru toate trenurile şi 

pentru toate clasele. .

:ZiInic sosesc cereri de câte 20—30 bi- 

ilete de legitimaţie din comunele rurale, 

înştiinţăm prin aceasta pe onoratul public 

<5 nu se face călătoria cu cărţi de legiti

maţie pentru fiecare. Ar fi şi cu neputinţă 

de mulţumit toate cererile. Oricine merge 

in zilele amintite (26—30 Aug.) la gară şi 

«re bilet de tren pentru, Bucureşti pentru 

serbările Ligei, va căpăta biletul cu redu

cerea de 75o/o. Ca legitimaţie pentru dus 

vor strvî biletele Loteriei Ligei, care se iau 

dela cassa fiecărei gări deodată cu biletul 

^  tren. In cazul când Ia vre-o gară se vor 

termina biletele de loterie, se vor luâ dela 

staţiunea următoare. La înapoere se vor 

PJezentâ biletele de intrare Ia serbări care

& dau gratuit, participanţii primind un; 

bilet :de loterie în schimbul plăţei â 1 leu. 

Deci toţi ceice iau parte Ia aceste gran

dioase serbări au şi şansele unuia din cele 

773 câştiguri în valoare de 65,000 lei din 

loteria Ligei. Tragerea I este la 21 No- 

Gnvrie, iar a II în Maiu viitor. Bileteje 

sunt valabile Ia ambele trageri.

Acestea toate, împreună cu bogatul 

program al serbărilor au contribuit ca toţi 

$  aştepte serbările Ligei cu o nerăbdare 

destul de explicabilă de altfel..

Cazarmele şi şcolile militare la dispo

ziţia vizitatorilor. Avantagiile cu totul ex

traordinare ce aveam: pănă acum pentru ma

rile serbări ale Ligei Culturale, se încoro-

I prin înlesnirea ce a binevoit a o face

dl Ministru ,al Războiului prin faptul, că

a pas ta dispoziţie cazarttiele şi şcolile mi

litare, care sunt libere în zilele serbărilor 

noastre. Numeroasele scrisori ce au sosit 

în ultimul timp aveau aproape toate ca pre

ocupare principală găzdiiirea. Ei bine, a- 

cum această chestiune importantă s’a re- 

zolvit în un mod cum nu se putea mai po

trivit şi mai favorabil.

S’au luat deasemenea măsuri ca hote

lurile să-şi menţină preţurile obicinuite aşa 

ca nimeni să nu fie speculat.

Masa. In parc s’a instalat în localul 

fastei ospfitării regale din timpul expo

ziţiei un birt populajr, în care [cu preţuri ief

tine, stabilite de coinitetul organizator al 

serbărilor, se vor găsi. mâncări felurite, 

suficiente, curate. Onor. public este în

ştiinţat despre aceasta.

Doinele cântate 'din bucium şi- caval 

de ciobanii 'din Vrancea. 'Nimic n’au cruţat 

organizatorii pentru a aduce ie  serbările 

Ligei cele mai neaşteptate şi plăcute sur

prize. Intre multele lucruri, ce nu s’a mai 

văzut pănă acum' la nici o serbare din Bu

cureşti îl formează; şi Splendidele doine ro

mâneşti cântate cu atâta foc de ciobanii 

din Vrancea. In ziua de 26 August sosesc 

în acest scop în Bucureşti 8 dintre cei mai 

dibaci ciobani 'din Vrancea, chipeşi, voinici, 

curaţi, cu îmbrăcămintea lor tradiţională 

şi cu nedislipitul de ei bucium1, caval şi 

fluer.

Atunci vor răsuna şi arenele romane 

din parc îşi întreaga grădină de minunatele 

lor doine. — De altcum, programul amă

nunţit ăl fetrbărilor s’a publicat în numărul 

trecut al foii.

Dela despărţămintele 
„Asociaţiunii“.

Despărţământul Agnita. Adunarea 
despărţământului la Bârghiş. Petrecerea.

'— La 13 August n. c. şi-a ţinut despărţă

mântul Agnita al „Asociaţiunii“ adunarea 

sa cercuală în Bârghiş. >

Aceasta coimună este una dintre cele 

mai fruntaşe de pe valea Hârtibaciului. Lo

cuitorii ei, economi cu stare bunicică, să 

fră’mântă în toate direcţiunile ca să-i în

treacă pe conlocuitorii lor de alt neam1. 

Sunt oameni însufleţiţi şi fireşi. Comuna 

e situată favorabil pentru astfel de întru

niri. Durere însă, că poporul care a aştep- 

jtat ca să vină multă lume la ei, ca să-i po- 

văţuiască şi să-i însufleţiască şi mai mult, 

a putut vedea puţină inteliginţă în mijlocul 

lor. Abia vre-o câţiva preoţi şi 2 învăţă

tori. Iar ţărani numai din comunele Coveş 

şi Vărd. Din loc a luat parte aproape în

treg satul.

Adunarea s’a ţinut în impunătoarea | 

şcoală gr.-or. română şi a fost condusă de 

dl protopop loachittî Muntean, directorul 

despărţământului.

Din Raportul comitetului cetit de se

cretar, dl Eitgen Munteanu, s’a văzut că 

despărţământul numără 46 membrii, şi 

constă din 42 colmune, tare îndepărtate u- 

nele de altele. E deci cu cale ca să se mai 

înfiinţeze un nou despărţământ cu centrul 

Cincul Imare. Părintele I. Părău din Agnita 

a ţinut o ■inlstructivă disertaţie despre dato- 

rinţele taiorale-creştineşti ale omului.

Conform programului s’ au ales doi 

membrii suplenţi în comitet în persoanele 

jpreoţilor G. Borzea şi Ioan Radu. Ca 

delegaţi ai despărţământului pentru adu

narea generală ce sfau ţinut în Blaj au fost 

aleşi dofmnii Dr. Simeon Cheţian şi Eugen 

xMuntean. Preşedintele a îndelmnat pe cei 

prezenţi ca s;ă iee cât de mulţi parte la 

aceasta măreaţă sărbare culturală.

Am admirat apoi cu toţii frumoasele 

ţesături expuse în şalele învecinate, lucrate 

de femeile de acolo. Trebuie recunoscut, 

că femeia română este neîntrecută în ale 

ţesutului. Obiectele expuse au fost admi

rate şi de străinii, cari au cercetat aqeasta 

expoziţie aranjată de femieile române sub 

conducerea învăţătorului Ioan Mălăncră- 

vean. La propunerea co'misiunei constătă- 

toare din damtele prezente s’au distribuit 

13 premii.

Urlmează rapoartele comisiunilor. Cea 

pentru cenzurarea raportului comitetului* 

propune ca să se aducă mulţămită comite

tului pentru activitatea desvoltată, iar cea 

pentru înscrierea de mtembrii raportează că 

s’au înscris 23 taembrii, încasându-se suma 

de 180 cor. Ne Wai fiind alte de pertractat 

se închide şedinţa. La anul cu bine.

*

Sara am lupt cu toţii parte la concertul 

dat de coru|I junilor de acolo, condus de ti- 

nărui învăţător I. Mălăncrăvean. A reuşit 

bine.’ Am adinirat cu, toţii zelul învăţăto

rului şi diliginţa coriştilor. După concert 

s’a jucat de corişti „Cătuşerul“ şi „Bă

tuta“ . Mai ales' jociul din urmă a plăcut 

mult publicului. A urmat apoi dansul, care 

sigur să va fi sfârşit numai la ziuă.

Cores'p.

Despărţământul Nasaudului îşi pu

blică raportul despre lucrările săvârşite în 

curs de un an. Conducătorii acestui despăr

ţământ pot privi cu, mândrie la isprava fă

cută. In acest despărţământ s’au ţinut 63 

de prelegeri poporale în 23 de comune. La 

aceste prelegeri au, participat Ia vre-o şapte 

mii de ascultători. Agenturi sunt 27 (13 

nouă) în 27 comune, fiecare cu bibliotecă 

poporală. Nulmărul cărţilor din aceste bi

blioteci e de-o vre-o rniie optsute. Dintre 

agenturi au desfăşurat o activitate frumoasă 

cele din llva-nvare şi Rebrişoara, cari au fă

cut raport despre lucrarea lor (conferenţe 

ş. a.) Coîmitetul despărţământului sperează* 

că şi celelalte agenturi se vor d'eşteptâ la 

o hiuncă mai intenţită. — Despărţământul 

are 11 'triembri fundatori (cu taxa de 40Q‘ 

cor.), 28 Imembri pe viaţă (cu taxa de 200 

cor.), 45 hiembri ordinari (cu taxa de 10 

cor. pe an) şi 320 membri ajutători (cu 
taxa de 2 cor pe an).

Rezultatul activităţii frumoase din a- 

cest despărţământ se vede - şi altminteri»

S au înfiinţat, în urma sfaturilor date, so

cietăţi cfe consum, de înmormântare, de ce

tire şi de cântări. Răncite româneşti de-a- 

colo încă dau ajutor. Aşa de pildă „Au

rora“  şi „Mercur“ au plătit fiecare taxa de 

membru ajutător pentru câte 50 de ţărani. 

Tot aceste bănci au măi dat şi bani pentru 

premii Ia expoziţiile despărţământului. 

Pentru scopul acesta au .(mai dăruit şi băn- 

cile „Izvoiul din Sangiorzul românesc*. 

„Fortuna di.n Rodna-veche, dnii G. Seri— 

don, Dr. I. Colceriu, Dr. I. Mălaiu şi Dr» 
Oct. Utalea.

Pentru a n,u lăsă să se şteargă aininti— 

rea jubileului de 50 de ani al Asociaţiunii, co

mitetul despărţământului Năsăud, în con- 

ţelegere cu Casina roimână de-acolo, a ho- 

tărît înfiinţarea unei „Case Naţionale“ . 

Vrednic despărţământ!
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Ce scriu gazetele 
jidane şi maghiare 

despre Asociaţie?
După cum am amintit la alt loc, mai 

multe gazete jidano-ungureşti încă şi-au tri

mis reprezentanţii lor la serbările noastre, 

delà Blaj. Ne puteW uşor închipui, în ce 

fel au scris despre Asociaţiunea noastră ro

mânească. O singură gazetă, „Vilag“ , a- 

rată, că nu e orbită de loc de şovinismul 

jidâno-'mâghiar.
*

„Budapesti Hírlap“ se svârcoleşte pe 

o pagină întreagă, ca să insinuie, că deşi 

Asociatiunejaf e o societate culturală, la Blaj 

totuşi se va face politică. Aceasta s’ar pu

tea vedea şi din felul, cu'nï îndeamnă ga

zetele româneşti toată lumea să meargă la 

Blaj, unde s’a ţinut şi adunarea din 1848.

*

Jidanul dela „Pesti H írlap“ îşi bate 

joc de poporul românesc şi de preoţii lui, 

cari îşi făceau cruce, când au văzut aiero-' 

planul şi pe Vlaicu sburând cu el. El crede, 

că Românii sunt. ca Jidanii lui din Mara- 

tmură-ş, cari s’o şteargă la fugă cu perciunii 

’n vânt.

Jidanul kossuthist dela zdreanţa din 

Cluj „Ujsag“ porneşte cu tunurile încăr

cate cu iisturoiu (aiu) împotriva Asocia- 

ţiuriii. Iată, ce pute, între altele:

„Asociaţiunea s’a pus în serviciul unei 

culturi valahe, care nu voeşte să întreţină 

nici o comunitate cu cultura poporală uni

versală (?) din Ungaria, ci se încleştează 

cu toata puterea de cultura unui stat 

străin ( ?). Acum1 e întrebarea, dacă are 

Ungaria trebuinţă să se răspândească o 

astfel de cultură;? Nu are, deoarece cultura 

nu e numai p stare, ci o putere. Astfel 

noi nu avem1 trebuinţă de Cultura universală 

(măi sus tocmai se plângeâ perciunatul, că 

tiu vrem „cultura“ universaLă din Ungaria ! 

Red. „F. P.“ ) sau chiar de cultură şi pu

tere valahă, ci numai de cultură naţională 

(maghiară. Celce vrea altfel, cine 'sufere alti- 

ceva, acela vrea şi sufere '.totodată nimicirea 

maghiariniii“ .

In felul acesta o dă „Ujsag“ înainte 

fără să se gândească la un lucru : cultura 

se poate câştiga numai prin limba maternă^ 

limba naţională, şi fiind limba noastră ro

mânească, când e vorba să împrumutăm, 

împrumutăm dela fraţii noştri din (România. 

Soarele nostru cultural a răsărit în Bucu

reşti. Budapesta, cuib jidănit, nici nu exi

stă pentru noi în privinţa culturală. De alt

minteri, după cum am mai spus, la Ma

ghiari nici nu există cultură, din care un 

popor european ar putea împrumută ceva, 

căci ceeace nurries'c ei cultură tnaghiară sunt 

firimituri jidănite de cultură străină. Cu 

acestea fericească-şi pe oamenii lor !

*

„Pesti Napló“, o foaie redactată de 

Jandarmi,, dar de cei proşti, ne ameninţă cu 

Jeszenszky, care ştie bine, că Asociaţiunea 

noastră face la centru cultură, dar despăr- 

ţămintele fac politică, căci înstrăinează pe 

poporul valah reciproc nu numai de Ma- 

.ghiarime, dar şi de „ideie“ .
♦

„Alkotmány“, gazeta fără Jidani a 
partidului catolic din Ungaria vorbeşte mai 

cuviincios despre 'măreţele noastre serbări. 
i£a constată (desigur cu amărăciune în su

flet), că preoţi şi mireni, domni şi ţărani, 

greco-orientali şi greco-catolici, nu cunosc 

nici un părete despărţitor între ei, când e 

vorba de trebile Româriimii. Se bucură vă

zând, că noi suntem1 creştini şi ţinem la o 

tiultură creştinească, de care vrem să se 

împărtăşească fiecare Român. Dar, e su

părat scriitorul articolului din „Alkotniany“ 

că nicăiri în Blaj nu s'a văzut vr’un semn, 

care 'să arete, că e vorba de serbare cultu

rală! pe păfriântul,Ungariei. Adecă şn’am pus 

steaguri ungureşti, nici :n’am spus minciuni, 

că guvernele Ungariei ne-au ajutat vre-o- 

odată în desvoltarea culturii noastre. Pănă 

când colorile noastre naţionale roşu-galbin- 

vânăt sunt urmărite cu sălbătăcie de orga

nele guvernelor ungureşti, pănăcând. stea

gurile noastre naţionale, cari poartă colo

rile străvechi ale unei părţi din Ungaria, 

nu din România, trebuie să le ţinem as

cunse, pănă atunci nici alte steaguri nu vor 

împodobi sărbările noastre culturale!

Se mai plânge 'scriitorul dela ' „Alhot- 

\niany“', că „nu numai în foile româneşti, 

dar chiar şi în vorbirea de deschidere a vi

cepreşedintelui Bârseanu au răsunat gla

suri, ca şi cum planta frumoasă a culturii 

române ar trebui apărată de mâna dujma- 

nuhti“ .

Aici se face într’adins prost, pentrucă 

de când cu nenorocitul dualism1, când'am 

fost daţi pe mâna guvernelor din Buda

pesta, acestea ne-au dujmănit totdeauna 

cultura noastră, căutând să ne siluească su

fletul cu una străină, nefirească. — Mai 

e supărat ,,Alkotniany“ şi pentrucă s’a cân

tat Imnul împărătesc după vorbirea ţinută 

pentru împăratul, afară de aceea vorbitorii 

ziceau totdeauna 'monarhul nostru, nu re

gele. Supărareainu e la loc, pentrucă noi 

cunoaşteim un singur imn, pe care-1 cântă 

şi muzicile militare. Dela noi nu se poate 

aşteptă să cântăm imnul vânzătorului de 

patrie Kossuth Lajos, care la anul 1849 a 

avut îndrăzneala să declare casa noastră 

domnitoare detronată, îmbiind tronul unui 

principe muscălesc. Ştim iarăşi prea bine, 

qă domnitorul nostru e împărat, Rege, 

Mare-Principe al Transilvaniei, Mare-Duce 

al Bucovinei, dar său îi dăm titlul cel mai 

mare de împărat, sau îi zicem simplu Mo

narh, ceeace însemnează Domnitor.

*

„V ilag“. In 'mişcările culturale româ

neşti nici când nu se vorbeşte despre ni- 

zuinţe separatistice. Cu toate acestea, zia

rele maghiare cu prilejul oricărei întruniri 

româneşti înspăimântă numai decât opinia 

publică ungurească, vestind im'ereu trădarea 

de patrie şi primejdia îmbuqătăţirii ţării. 

Dacă am cercetă mai bine întâmplările din 

1848, când Românii din Transilvania au 

dus1 luptă îngrozitoare în contra nemeşimii 

maghiare, ne-iim convinge, că ele n’au fost 

pricinuite de iura contra Maghiarilor, ci mai 

cu seamă de amarul, pe care l-au pricinuit 

în sufletul ţăranilor români asuprirea gro

zavă a nemeşilor maghiari.

Credem, ciă: cultura unei ţări poliglote 

(cu mai multe popoară) numai prin des

voltarea culturii proprie a naţionalităţilor 

poate progresa (înainta). Progresul cul

turii româneşti ridică cultura Ungariei. Nă

zuinţele de progres' ale Românilor întăresc 

năzuinţele de progres ale celorlalte naţio

nalităţi.

Jubileul Astrei este sărbătoare cultu

rală, adunarea dela Blaj a fost: o expresie 

a năzuinţelor (democratice ale Românilor. 

Cultiira adevărată şi democraţia stau în

strânsă legătură. Rom ânii, cari au sărb|, 

toare, trebuie să-şi reamintească-şi citp,; 

lejul adunării Asociaţiunii hotărîrile ^  

Blaj (aduse la 1848 pe C âm pu l Liberty 

iar Maghiarii doritori de progres să se cu. 

gete la aceste reamintiri nu  ihtemeindn.Sţ 

pe 'minciuni istorice (cum sunt ale gaztţt. 

lor jidano-jnaghiare şi a le lu i Iancso B(. 

nedek), ci cu bucuria, pe care o deşteaptă 

în fiecare om cult lupta unu i popor de a!t| 

limbă pentru cultură şi democraţie.

Ştiri politice din străinătate
Germania şi R us ia . C u  .toateci^. 

sia e tovarăşe Franţei în  contra Trip|tj. 

Alianţe şi îndeosebi contra Germaniei,când 

e vorba de interese deosebite nu se sfieşfo 

să încheie învoeli şi cu Germania. In ti®, 

pul din urmă între Pu terile  europene s’au 

pornit neînţelegeri pentru Persia şi Asia- 

mică. Izvorul acestor neînţelegeri suntmai 

ales interesele economice, fiecare stat mate 

din Europa dorind să-şi desfacă mărfurile 

din fabricile sale şi să . facă căi ferate» 

Persia şi Asia-mică. In Persia, Rusia are 

contrari pe Englezi, în  Asia-mică pe Ger- 

mani. Ca să se asigure contra Englezilor 

în P e rş i,a  încheiat o învoea lă cu Germa

nia., în care s’au hotărît, că Rusia poate si 

clădească drumuri ferate în  Persia-de-mta- 

zănoapte, iar Germania poate clădi drumuri 

ferate în Asia-mică, care e sub stăpânirea 

turcă. Rusia s’a Imai învo it, că dacă în tiş 

de patru ani nu va isprăv i calea ferată dia 

Persia, să o facă Gerîmania. Se’nţelege,ci 

cine are că,ile ferate, e s tăp ân  şi pe negoj 

şi mai ales pentru acesta îş i bat capul gu

vernele ţărilor, unde industria  şi comercial 

au ajuns la o bare în flo r ire .

Maroco. Cearta iscată în tre Germanii 

şi Franţa pentru ţara M arocu lu i nu s’a po

tolit încă, tu  toatecă ‘s fa turile  între mini

ştrii celor două mari state europene ţini 

'miilte săptămâni. Franţa ar vrea cu tot- 

dinadinsul să pună m âna pe Maroco, cart 

e vecin cu ţările A lgeria şi Turin, stapâ- 

,-nite de ea. Germania de a ltă parte fl 

vrea să lase cu una cu do u ă  să se înstă

pânească Franţa şi în M aroco, icăci se Jertfi, 

că nu-şi va im'ai putea desface aşa uşorul 

furile în ţara aceasta a junsă  odată sub stă

pânirea franceză. Lucrurile le-au înverşu

nat (mult şi Englezii, cari nu  pot vedea P£ 

Geiinani, pentrucă aceştia le  fac mare con

curenţă comercială pe to t  rotogolul pămân

tului. Afară de aceea Eng lez ii încă sin* 

_ aliaţii Francezilor, pentrucă aceştia îi 

în pace să stăpânească E g ip tu l. Din torf 

pertractările de pănă acum* se ştie a® 

că' Franţa e (gata să dea Germaniei o p̂ f 

(măre din Congo, o colonie franceză fa ■*' 

frica-de-apus, şi totul se învârteşte acumf 

lângă întrebarea, cât de  imare Să fie ^  

cata. In schimbul acestui pământ, Gen®' 

nia s'ar învoi, ca Franţa să-şi facă neinf' 

burată bi'endrele în M aroco, dar Să n“ 

prească (mărfurile germ ane dela intrai* 
lor în ţâra aceasta.

Se vede, qă primejdia unui război«11'11 
cauza Marocului nu e în lăturată cu tot11'1 

căci nu hum;ai Franţa îş i întăreşte f<$ 
reţele dinspre Germania, dar chiar şi ^  

gia a croit un nou p lan de mobilizai 

s’a apucat să-şi întărească fortăreţele ̂  

graniţa gertnană. Belgia se teînc ^  
jnit cumva una din .armatele germa^ f 

treacă pe teritorul ei, vrând să atace. 

caz d-e războiu, pe Francezi dela spate-
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Literatură şi ştiinţă

Expoziţiile din Biaj.
Pentru a da o strălucire şi mai mare 

serbărilor jubilare din Blaj, aranjatorii 

PU s’au dat îndărăt dela ostenelile, 

mari împreunate cu o expoziţie. Şi nu nu- 

jnai o expoziţie, ci mai multe deodată au 

avut de grijă să prezinte oaspeţilor veniţi, 

loate bine aranjate şi cuprinzând obiecte 

de toată frumseţa. Pentru istoria neamului 

jiostru a prezentat o deosebită însemnătate 

expoziţia istorico-culturală, aranjată cu 

«mită pricepere de dl prof. Dr. Ioan Raţiu, 

care şi în timpul, şcând ̂ expoziţia lerâ Vizitată 

de mulţimea oaspeţilor, n’a prejetat să dea 

fciereu explicări celorce cu evlavie priveau 

la documentele istoriei noastre.

Domnii F. C. Domşa şi Nic. Pop s’au 

îngrijit de o 'mică expoziţie frumoasă de 

pictură, Reuniunea femeilor române din 

Deva, care lucrează mai mult pentru ţăsă- 

iuri de casă, şi-a avut sala ei de expoziţie 

în Blaj.

O 'muncă uriaşe au desfăşurat despăr

ţământul Asociaţiunii din Blaj, care pe 

lângă expoziţia istorico-culturqlă, ne-a dat

io expoziţie şcolară, una de ţăsături şi cu

ltu ri naţionale, una de agricultură şi sil

vicultură, apoi meserii şi negoţ, apoi a lu

crurilor de Mână făcute de doamnele şi 

domnişoarele din Blaj şi elevele din inter

natul. de fete.

Expoziţia de pictură.

Dintre tablourile expuse aici atrăgeau 

privirea Românului numai decât două icoane 

frumoase, fecioara Maria şi Domnul Hri- 

stos, făcute de dl prof. de desemn F. C. 

'Domşa după stilul frumos al bisericei noa

stre. îndeosebi feţele erau redate cu o jdeo- 

isebită gingăşie. Apoi o frumoasă lună pe 

mare de d-şoara Marioara Maior, eleva mă

iestrului pictor, a dlui Zeiller (care a pictat 

scena din samă afară de frumoasă dela 

„Mănăstirea Argeşului“ ). Frumoase şi fin 

lucrate erau tablourile Buceciul şi Din Ţara 

fiârsei ale dlui Nic. Popp, pictor tânăr din 

Tohanul vechiu. D l Zeiller are trei modele 

fe pictură pentru o cupolă bisericească, cu 

frumoase tablouri de sfinţi în miniatură.

Expoziţia atelierului naţional 

dela Orăştie.

Atelierul dela Orăştie are un renume, 

tare a trecut preste hotarăle patriei noa

stre. Principi, conţi şi baroni germani, 

Irancezi şi englezi arată între mândreţele 

palatelor lor ţăsăturile şi cusăturile naţio

nale lucrate de mâna înăeastră a ţărancelor 

noastre din comit. Hunedoarei. Nu numai 

Jaudă aduce aceasta, ci şi bani mtilţi. E de

stul să aimintim de pildă, că o singură pă

ţiră (covor) de toată frumuseţea (e făcută 

tiupă un model vechiu) s’a vândut cu 

240 cor.!

Totul se poate vedea la expoziţia a- 

ceasta! Chindisituri frumoase, cu atât mai 

toinunate, cu cât' sunt mai vechi modelele, 

4ipă cari s*au lucrat, ţăsături, gente 

.(pungi), de cari poartă doamnele, dar cu 

chindisituri româneşti, culmi, ştergare, ii, 

Cămăşi, perdele, şorţuri.

O secţie, care merită toată luarea a- 

fninte a 'noastră^ e cea bisericească. Nu fac 

jidanii aşa ceva nici ca executare, nici ca 

J>reţ, nici ca frumuseţe. Şi e curat păcat

să, culmperi lucruri sfinte creştineşti dela 

p ăg ân i! Â!m văzut sfite, epitrafire şi tot 

felul die odăjdii minunate.

Expoziţia şcolară.

Aici sunt expuse tablouri de foşti şi 

actuali profesori, elevi dela şcoalele din 

Blaj, brusturi, cărţi, desemnuri de-ale ele

vilor şi elevelor, caiete (libele) cu lucrări 

de-ale lor ş. a. Toate sunt aranjate cu mult’ 

gust după un plan bun.

Expoziţia ţărănească.

Suntem' într’o sală mare a ‘gimnaziului. 

Păreţii toţi acoperiţi cu covoare, culmi, 

ştergare, perdele, qăm'ăşi, ii, care de care 

mai frumoase, înţrât nu ştiai ce să admiri 

ma,i mult, potrivita alegere şi grupare a 

culorilor sau esecutarea gingaşe, frumoasă 

a ’modelelor. Erau tot lucruri de pe Săcaş 

şi de pe Târnave. Expoziţiile locale de 

lucru de m ână nu mai sunt la noi ceva rar, 

dar aşa una bogată în lucruri toate fru

moase, mai qă n’am avut. Doamnele şi d- 

şoarele din Blaj au şi muncit, alegând din 

toate lucrurile trimise numai ce-a fost mai 

frumos. In fundul salei eră aranjată fru- 

jmos o casă de pe Săcaş, cu patul plin de 

ţăsături şi perini, apoi cu războiu, păcel, 

laviţă, masă şi scaune, nici icoanele şi bli- 

darele nu lipseau. O  d-şoară, care supra- 

veghiâ, îm i atrase atenţiunea asupra unor 

culmi cu nişte mostre aşa de frumoase, de 

credeai, că sunt pictate. Sala era aşa de 

plină, încât nu mai vedeai nimic din păreţi, 

preste covoarele cele multe erau prinse ii, 

cămăşi şi ştergare. Frumoase erau cele trei 

păpuşi mari îmbrăcate în port naţional.

Cred, că oaspeţi din toate despărţă- 

mintele au vizitat aceasta expoziţiune, care 

poate servi de model pentru ceice vor să 

aranjeze ceva asemenea ei.

Poporul a vizitat în număr mare ex

poziţia, interesându-se cu deamăruntul de 

cele văzute.

Expoziţia meseriaşilor 

din Blaj.

Blajul e un centru frumos de mese

riaşi români, organizaţi într’o Societate a 

meseriaşilor sub conducerea dlui profesor 

Gavriil Precup. Munca preşedintelui lor, 

hărnicia şi vrednicia meseriaşilor noştri din 

Blaj s’ a dovedit din belşug cu prilejul ace

stei expoziţiuni.

îndată la intrarea în sala din fundul 

gangului dătoi de un dulap mare de sticlă 

cu strălucite odăjdii bisericeşti, lucrate în 

atelierul de odăjdii sfinte al internatului de 

fete. Pe lângă aceste odăjdii, sunt şi pra- 

pore de toată frumuseţea. Iată un loc nou, 

de unde ne putem1 procura ornate cu ade

vărat sfinte.

Domnii Alex. Păcurar şi Ioan Domşa 

dovedesc, că sunt legători de căiţi cel pu

ţin tot aşa de buni ca şi cei străini. — Că

rămizi frumoase dela cărămidăria E. Ol

tean, zidar şi măsar, lucrări bune în ci

ment dela dl Gh. Raţiu. Vechea tipografie 

a Blajului (tip. Seminarului) are o expo

ziţie frumoasă a mai tuturor cărţilo eşite din 

teascurile ei. — Membri pantofari şi cio- 

botari, domnii V. Bândea, N. Baciu, Ilie 

Mircea, S. Băcilă, /. Sacermanu, P. Mije,

I. Luca, N. Brumar iu, V. Lu jartschi, A. 

lanza au expus încălţăminte de toate pre

ţurile, dar toată bine lucrată. Frumoase lu

cruri de croitorie dela membri Reuniunii, 

dnii D. Trifan şi F. Kampf. Cojocăria, a-

eeasta meserie curat românească, a fost re

prezentată prin dnii V.Solo'néon, l. Băr

bat, B. Barna şi M. Iclozan. Frumoase lu

crări de curelărie avea dl G. Comă nici. 

F rânzelor dl P. Mo ga.

Măiestri rotari Puia şi Tulea, apoi S. 

Bersari, roate, car, pluguri trainice. Lăcă

tuşul N. loanovici avea- o sobă minunată 

şi alte lucrării, ferarul V. Barna ferecaturi 

tari, mecanicul Eugen Nicola deosebite ma

şini.

In secţiunea aceasta găsim şi frumoase 

jucării de lemn făcute de şcolarul Ioan Me- 

tean (de 12 ani) din Sâmbotelincul - de- 

Câmpie. Măeastra mână la acest copil, care 

n’a învăţat încă Ia nici un măiestru!

Expoziţia doamnelor şi 

d-şoarelor din Blaj.

Aici era expuse lucrări făcute *de jdoam- 

nele şi d-şoarele din Blaj şi de elevele 

şcoalei de fete, la care ne bucurăm mult, 

că: se dă atâta atenţiune învăţământului lu

crului de mână. Sunt şi frumoase lucruri 

după modele străine, dar spre mulţumirea 

fiecărui Român putem spune, că ţăsăturile 

şi chindisiturile noastre naţionale ocupă lo

cul de frunte şi cel mai mare. Celece au 

lucrat lucrurile expuse în aceasta secţiune* 

dovedesc, că sunt bune eleve jale (măestrelor 

noastre ţărance.

Intr’o parte a salei erau expuse nişte 

mobile pirogravate foarte frumos de dna. 

Dr. Sabo.

Expoziţia silvică şi agricolă

cuprindea cereale, poame, legume, plante 

de nutreţ de pe ntoşiile mitropoliei şi ale 

dnilor /. F. Negruţiu, Emil Vlase, Nic. 

iPop şi V. Precup. Toate frumoase, unele 

de mărimi neobişnuite, cum erau căpăţinile 

de curechiu, apoi bostani de nutreţ de mă

rimea unei roate de căruţă iîn (circumferinţă.

Secţiunea istorico-culturală.

In sala acestei secţiuni am întrat cu 

sfieală şi cu evlavie, căci din dulapuri, de 

pe păreţi şi de pe 'mese îmi grăiau vremu

rile trecute ale Blajului, cu oamenii lui cet 

jtnari şi cu faptele lor tot aşa de mari şi 

hotărîtoare pentru deşteptarea poporului 

nostru. Căci amintirii acestora eră închi

nată sala aceasta, iprefăcută astfel într’o b i

serică sfântă a culturii noastre naţionale.

Cum intrai, la dreapta eră un dulap 

mare cu cărţile şi manuscrisele legate ale 

lui Sdmoil 'Micu-Clain. In apropiere stea

gul cel negru tal regimentului de husari, 

înfiinţat cu cheltueala episcopului Petru 

Pavel Aron şi dăruit împărătesei Maria Te

rezia, pentruca aceşti feciori să lupte con

tra Prusiei în războiul de şapte ani (în* 

veacul al 18-lea). Intr’un dulap erau ex

puse o 'mulţime de diplome, cărţi, sigiluri, 

manuscrise vechi de-ale episcopilor Blaju

lui. Aici era şi lanţul cu ţepe, cu care a 

trăit încins 'mulţi iani episcopul sfânt Petru 

Pavel Aron. Un manuscris frumos şi ve

chiu, numit codicele Teleacului atrăgea a- 

tenţiunea celor pricepători. Se putea vedea 

cel dintâiu ciaslov tipărit cu litere româ

neşti (latine) la anul 1835. Eră apoi colec

ţia scum'păj a învăţatului Timoteiu Cipariu- 

cu cărţi şi manuscrise vechi (cel dintâiu le

xicon rotoân al lui Teodor Corbea, Braşo

vean de origine, ajuns cancelar al Ţarului 

rusesc Petru-celJmare). Frumoase odăjdii 

vechi bisericeşti. Călă'mara lui Şincai, co- 

lecţiuni bogate de 'manuscrise şi lucruri
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Vechi ale dlor I. M. Moldovan şi Dr. Elie 

iDaianu, Imlanustrise, cărţi şi documente 

diela Maior, Clain-Micu, lucruri dela S. 

Bărnuţiu, Bariţiu şi mitropolitul Şu- 

luţu, apoi dela mitropolitul Vancea, baronul- 

Urs şi Învăţatul canonic Bunea. Pe o 'masă 

erau expuse arim'e vechi, apoi gloanţe dela 

tunurile de lemn ale Moţilor din 1848, cu 

cari au nimicit oştirile răzvrătiţilor Ma 

ghiari, puşca lui Axente Sever. Pe păreţi 

şi în alte locuri potrivite erau tablourile tu

turor bărbaţilor noştri 'mari din trecut, în 

tre cari un tablou necunoscut pană acum al 

lui Şincai, tabloul răposatului preşedinte al 

partidului naţional Dr. loan Raţia, însoţit 

de o schiţă biografică (ca manuscris), ta

bloul prefectului Buteanu şi alţii şi alţii.

Glume şi snoave.
Lupul şi scroafa.

Un-Iu:p flămând, nimereşte într’un co

teţ Ia o jscroafă; slabă de tot. Culm o vede 

trântită acolo în pae să şi repede, s’o în- 

şfiace însii îi râde râtul în nas:

— Ce vreai siă face, lupule ?

— Să te 'mânânc.

Păcat că eşti !mare şi prost...

— De ce, scroafo ?

Dacă ţi-ai găsit să mă mănânci toc- 

taai pe mine, o s iăbătură...

— Par’că imai e timp acum de ales', 

când eu nu te văd bine, de foame ce mi-i....

— Ce carne ai să găseşti tu în 'mine, 

acum? — iască, nu a lta ... Dar dacă ai 

avea puţină răbdare, s’aştepţi pănă la 

toa'mnă, când mă pune stăpânul la îngrăşat 

pentru Crăciun, atunci a-şi mai înţelege şi 
eu, dar a cum !... bine?

— Şi ce crezi că-i bine?

~  Uite, să facem amândoi învoială:

— Tu să in;ă iaşi să trăesc pănă la toa

mnă, ca să-mi văd şi eu godacii în rând 

eu porcii şi atunci am să mă las să mă mă

nânci, aşa igrasă şi frăgezită . . .  Dar acum', 

acum, ce să’nţelegi din 'mine ?

— Apoi să te cred eu numai asa pe 
cuvânt ?

— Şi de ce nu m ’ai crede? — Eu tot 

pentru mâncare sunt, acum că ţi-i unge bu

zele tu, ori stăpânul, — pentru mine, tot 
una e . . .

Bine scroafă, s’aştept atunci, că 
par’că ai avea dreptate...

A tiecut vara şi-a ajuns lumea şi-n 

tojamnă, că timpul nu stă doar pe loc ş i’s’a 

trezit scroafa dată la porumb pentru Cră

ciun, de să,nu creadă buri ei ;;e ţioroc venise 

preste dânsa. — De învoiala cu lupul .nici 

Jiu-şi mai adusese ea aminte în toată vre- 

ttrea asta, c’avea ea destule alte g r ij i . . .

Intr’o zi aproape de Crăciun, când 

scroafa tocmai terminase grămada de gră

unte, s'dup sare de preste gard lupul cu 
învoiala.

— Tu erai lupule ?

‘ bată-te să te b a tă ... tare te-ai

înai îngrăşat, — eu nici nu te-aşi mai fi cu

noscut, dacă nu-ţi ştiam coteţul. . .

— Ce puteam s:ă fac altă ceva cu atâta 
bine, decât să mă îngraş . ..

Lupul se linge pe bot:

Ei, am venit după învoială.

Că tocmai te aşteptam şi eu___

— Atunci eşti gata.

Şi lupul deschizând gura, dă să se 
".repeadă.

Scroafa grohăe atunci supărată si zice 
lupului:

4- ~~ Cum, aici vreai să mă mănânci ?

— D ’apoi unde ?

— Vai de mine ce păcat. . .  Aici te-ar 

putea găsi stăpânul, tocmai când ţi-ar fi 

lumea imái dragă, şi aş rămânea mâncată 

numai pe jum ătate...

— Ce-i ide făcut atunci ?

— Ştiu eu un loc bun, colo in pădurea 

Idin apropiere, ţi-1 arăt eu, tu să mă ei nu- 

Miai cu gura de o ureche şi eu ţi-oi spune 

în limba taea: tot pe aici, tot pe a ic i. ..

Zis şi făcut:

Lupul deschide portiţa şi scoate scroa

fa de o ureche afară. Când s’o tragă mai 

departe, scroafa se propeşte în picioarele 

de dinainte şi începe a 'striga :

— Cuviţţţ. . .  <iuviţţţ. . .

De-a ridicat toţi cânii din sat şi a scos 

şi stăpânii din casă. Lupul zăpăcit şi gră

bit, crezând că n’a înţeles pe unde trebue 

s!ă taeargă, ţiştueşte scroafa să nu mai 

strige:

— Taci cu limba ta afurisită, că-mi 

pierd blana pe aici.

Când a început a se si'mţî lupul în

colţit de câini, n’a 'mai aşteptat şi pe oa- 

Imeni să vină cu cio'megile ici a (lăsat 'de ure

chea sfcroafei şi pe-aci ţi-i drulmul.

Todmai la pădure, când s’a desmetecit 

lupul din flocăiala prin care trecuse, ci-că 

ar fi zis cu ciudă, privind spre sat:

— Apoi asta n’a 'm’ai fost învoială, ci 

curată . . .  porcărie--  loan Adatn.

FOAIA POPORULUI ^

Poezii poporale.
In picioare n’am opinci 

Dar (mândruţe am vre-o cinci.

*

Dragostea de unde începe ? 

Dela gâtul du fmjărgele,

Dela buze subţirele,

Dela graiu cu 'mângăere.
*

Dragu-mi-e fecioru spân 

Că-i şi tânăr şi bătrân.

*

Astă fată bine joacă 

Nu'mai are că-i cam şchioapă 

De-ar fi şi bădiţa şchiop 

Te-ai puteà ;aita la joc.

* ,

Foaie verde lapte acru 

La priăşit !mă doare capu 

Şi la secere tot d'racu ;

La horă imai mare dragu.

, *

Eu la joc mândra la joc. 

Mălaiul de Joi la foc.

Cu imândruţa jucăuşă 

Mânci 'mălaiul tot cenuşă.
*

— Cum: te chiamă, băeţele ?

—  „Sărut ochi“ tai chiamă, Iele

— Na iun gologan de cinci 1 

Vin de mă sărut’aici.

Fata popii dela noi 

Are zestre şease boi.

Dinainte nu'mai doi.

La 'mijloc 

Nu sunt de loc.

La proţap 

Acum îi fac.
*

— Mândră, imerişor domnesc 

Te-aş iubi şi nu’ndiăznesc.

— îndrăzneşte, îndrăzneşte, 

Dacă inima-ţi pofteşte.
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Observări dela sate.
—  In formă de poezii poporale, cu  o ilustraţie. -

Rău sau bine, dar tre cu ră ,

Vara cu a ei c ă ld u ră ,

Şi s’apropie de noi 

Toamna cu alte nevo i.

Alte gânduri ne a p a s ă ,

Haine la copiii, n e v a s tă  ;

Lemne pentru în c ă lz it ,

Bucate pentru t r ă i t ;

Căci, cum zice cân tecu l,

Cântecul, descântecul :

„Trecu vara ca o p ân e ,

Vinei iarna ca un c â n e ,

Şi ne’ntreabă ce-am lu c r a t  ^

Şi în coş ce-am' a d u n a t .“

Acestea le ştiţi de ro s t 

Nu e nime-atât de p ro s t ,

Se nu strângă p e n tru  ia r n ă ,

Ca se aibă ce să c ia rn ă .

Alta e ce vreau să  s p u n ,

Ascultaţi că-i lucru b u n  :

Uite de astăzi în co lo  

Şi pe-aici şi pe aco lo  

Ni se deschid şcoale le  

(Pentru cei proşti b o a le le )

Şi noi ceştia de pe s a te  

Ani' cam fugit dela c a rte ,

Şi-am rămas dela n a tu r ă  

Fără pic de 'n v ă ţă tu ră .

C ’a fost rău, sau a f o s t  bine,

O  ştiţi voi fără de m in e .

Ştiţi, celui cu ’n v ă ţă tu r ă

Ii curge miere din g u r ă  ;

Şi-aţi auzit voi plâng-ând
, Ba pe unii b lă s tăm ân d ,

Că tr’au avut şi ei p a r te  

Se aibă noroc de carte .

Deci destul din to t ce-a fo s t 

Să nu iie (meargă m a i p r o s t /
La şcoală cu-ai noşti c o p ii 

De vrem s’avem b u c u r ii .

La şcoală, căci şcoala a z  ■

Ne va scoate din n ă c a z  

Şcoala este locul care 

Ne scapă de supărare.
Ne procură bucurii 

Şi nouă şi la copii . . .

— Experienţa mă s ile ş te  

Să vă spun ceeace este :

Mulţi dintre ţăranii n 0 g£rjj )

Sau 'sunt rjăi, sau fac p e  proştii,*
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* Trimit copiii Ia şcoală Şi-apoi când e la sfârşii, Iar ele faceţi cum vă ‘spun

Num’aşa, cu mâna goală, De copilul.n’a ştiut, Şi de vedeţi că spor nu-i,

‘ •Ftără tablă, fără carte, Sau de cumva M pedepseşti, Pretindeţi întreg poporul

1 ţ Vorbind1 cam' aşa a parte: Nu te’ntreabă cine eşti, — Ca să facă ’nvăţătorul

H plătim destul în rate Sudaferte preste sudalme, Spor in şcoală. — De nu vrea,

Cump-ere-Ie şi el carte. Ba pe'ţî umbla şi’ntre palme. Nu ’ncepeţi cu ceartă rea,

V Mai dea el din buzunar Dar să tac, Să-mi ţin amarul, Ci-arăta ţi la Consistor

Că are destul salar. ' Cad acuşi e plin păharul! Pe domnul învăţător.. .

Iară de-i vedeţi silinţa, ;

* Altul în alt chip te face — Oameni buni, de azi încolo Ce o are, ca ştiinţa

Ca să nu ai zi cu pace. Şi pe-aici şi pe acolo, S’o lăţească ’ntre popor,

îşi trimite copilu’ s , Ni se deschid şcolile Să-i ‘staţi toţi într’ajutor.

\i Intr’o zi şi’n patru nu. Şi s'arată zorile__ Căci ,el prin a s!a misiune

Căci el pune imai mult preţ Mânaţi copii la şcoală, Indejplineşte în lume

Pe purcelul din coteţ, Dam nu cu mâna goală. Cea 'm‘ai mare bunătate

Pe vitalul din poiată, Şi-i trimiteţi regulat, Intre ţăranii pe sate...

Decât pe băiat sau fată. Să facă spor la'nvăţat. Petrea Dascălul.

Sborul lui Viaicu în Sibiiu.
In numărul trecut al foii noastre, când 

aim: Scris despre măreţul sbor al lui Viaicu 

3a Blaj, am amintit că vrednicul nostru a- 

viatpr va sbura în curând şi în Sibiiu.

Aceasta se va şi întâmplă Duminecă 

în 4/17 Septemvrie 1911. Iar biroul cen

tral al „Asociaţiunii“ a luat sub ocrotirea 

sia acest sbor, ceeace se vesteşte prin urmă

torul comunicat :

„Indrăsneţul aviator Aurel Viaicu, care 

la serbările culturale din Blaj a uimit pu

blicul cu ^minunatele sale sboruri, a bine

voit să primească Invitarea de a face o as

censiune şi în Sibiiu. Ascensiunea va avea 

loc

Duminecă, 4/17 Septemvrie 1911,
fa orele 5 p. m., pe câmpul de exerciţii 

Militare din loc (în faţa eazarmei de tu- 

pari).

Preţurile de intrare simt următoarele: 

Locul I  . . . . .  10 cor.
* I I  . . . .  • 6 „

„  i h  . . . . .  s „
„ I V . . . .  . 1 » -

Ne împlinim o plăcută datorie, când 

Ulăfii sub ocrotirea aşezământului nostru 

cultural această1 izbândă a ştiinţii, care face 

cinste neaîmului românesc.

Ne adresăm deci tuturor oamenilor no

ştri, cari pot aprecia importanţa proble

melor culturale, rugându-i să grăbească cu 

toţii şi să îndemne pe toţi Românii din îm

prejurime* a lua parte la această frumoasă 

sărbătoare a geniului românesc.

S ib i iu ,  5 Septemvrie 1911.
Prezidiul Asociaţiunii: 

Andreiu Bârseanu.

NB. Biletele de întrare se pot primi 

dela biroul central al Asociaţiunii şi dela 

librăria arhidiecezană din Sibiiu. Prevăzân- 

du-se aglomerare mare de public, doritorii 

sunt rugaţi a-şi procură biletele în cel mai 

scurt timp.
. *

Aeroplanul Im Viaicu se poate vedea 

şi deaproape în sala dela „Gesellschafts 

haus", strada Schewis (lângă Administra

ţia financiară, Ştairamt), în fiecare z. dela 

orele 8 dimineaţa pănă la 6 ore seara. 

Preţul de întrare 1 coroană de persoana. 

Pentru studenţi, militari şi ţărani 50 bani. 

Fiecare Rontân din Sibiiu şi jur sn nu în

tretaie aceasta ocazie, de a vedea  ̂aces, 
aierojAan, care e iscusinţa deşteptăciunii 

şi kninţii luminate a unui Român. Iar dela 

sborul din 4/17 Septemvrie încă sa nu

lipsească nici un Român de dai Doamne 

din tot jurul Sibiiuîui.

*

Icoana de sus, anume făcută în Viena. 

pentru foaia noastră,"arată aieroplanul „A . 

Viaicu, Nr. H“ pe „Câmpul Libertăţii“  

din Blaj (în fund se vede catedrala). Se 

vede corpul maşinei, aşezat pe trei roate 

de cauciuc (gumi), pe el motorul, lângăl 

imotor scaunul scufundos, în care stă avia

torul când sboară şi o roată, cu care câr- 

muieşte. Deasupra :se vede o ţeavă groasă, 

ca de tun, în care e benzina. Căldura pro

dusă de benzină e puterea, care mână aie

roplanul. Se văd1 Ia el şi părţile, cari î l  

fac asemenea unei paseri uriaşe: înainte 

întocmirea, care taie aierul, la mijloc ari

pile, cari se sprijinesc pe aier, îndărăt.

coadă.
Aieroplanul lui Viaicu întrece prin în

suşirile lui toate celelalte aieroplane stră

ine. Are o greutate numai de 190 chilo- 

fgrame şi e în stare să sboare timp de

aproape 4 ore, ridicându-se pănă Ia o înăl

ţime de 4000 de metri. La Blaj a făcut 
în 29 minute 46 chilometri, ridicându-se- 

pănă La o înălţime de 753 metri, la care 

se vedea foarte Imic, numai cât o cioara,.
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Sibiiu, 7 Septemvrie n.

Noi ofiţeri români în armată. Pe

ziua de 1 Septemvrie a. e. au fast numiţi 

Cornelia Chifa sublocotenent în reg. 2 de 

infanterie, Alexandru Vancea plutonier(Ofi- 

zier-Stelvertreter) la reg. 35, Aurel Căr- 

pinişan la al 34 de artilerie de câmp, iar 

Ioan Seracu la al 2-lea de artilerie de ce

tate. — Prea puţini, prea pu ţin i!

Advocat român. Dl Dr. Petru Groza 

şi-a deschis cancelaria advocaţială în Deva, 

Strada Petőfi, Nr. 4, în faţa casei comi

tatului.

Comăndaniul corpului de armată 
din Ardeal e, după cum iam !mai ?spus! odată 

generalul Köves de Kövesháza. După nu- 

hie s’ar părea că e Maghiar. Dar nu e, 

după cum a d'ovedit întâmplarea următoare : 

Generalul s;a dus la Orăştie, să inspecteze 

batalioanele de-acolo. Maghiarii, Jidanii, 

tfe sigur şi tovarăşii lor Saşi, i-au eşit îna- 

jijnte la gară cu o căruţă trasă de 4 cai tot 

cu pantlici ungureşti, pe capră un cociş 

îmbrăcat ungureşte ca Jun porcar de pe pu

stă. Când s’a dat generalul jos din tren, 

unul i-a ţinut (b vorbire lungă ungurească, 

dând din imâni şi înholbând din ochi, de 

credeai, că cine ştie, ce l-a apucat. Când 

a văzut generalul, că s’a oprit moara, a ră

spuns nemţeşte: „Nu pot să vă răspund 

ungureşte, că nu ştiu. Dar am cam priceput 

eu ce vreţi“ . Apoi le-a 'mulţumit. Numai a- 

tunci au aflat, că generalul e Neamţ cu 

nume unguresc şi că de mai bine de 30 de 

ani a trăit tot prin Austria.

- Se’nţelege, că, supărarea patrioţilor e 

mare, iar nouă ne pare bine de supăra

rea lor.

O nouă piesă de teatru românească.
Dl Zaharie Bârslan, iubitul nostru artist dra- 

imatic, care e fijn trupa Teatrului Naţional din 

Bucureşti, a scris o nouă piesă teatrală. 

Subiectul este luat din revoluţiunea marti

rului naţional Horia, şi anume din zilele de 

durere, când prin trădare acest viteaz a 

căzut în manile dujmanului. Piesa e plină 

de scene zguduitoare, în cari se arată du

rerea celorce-şi perd fiul şi soţul pe câm

pul de luptă, adăpostul, ce-1 dă Românul 

oaspelui, chiar de e dujmanul lui şi alte 

sentimente frumoase. Piesa întitulată Spre 
ziuă, va fi oprită la noi,1 dar dupăce se va 

tipări şi se va juca la Teatrul Naţional din 

Bucureşti, vom mai scrie despre ea.

Monetele de doi bani (fflerl) au în 

ceput să se împuţineze tot mai mult, pen- 

trucă nu se ni ai bat din anul trecut încă. 

După cum aflăm, ministrul nici nu vrea să 

»nai bată monete de 2 bani, ci să scoată 

din co'merciu şi pe ceiece mai sunt, bătând 

în locul lor monete de 1 ban şi de 5 bani.

In Bistriţa s’au împuţinat monetele de doi 

î>ani aşa de tare, încât 50 de negustori de- 

acolo au cerut dela primărie să intervină 

la locurile mai înalte, ca să se curme cu 

neajunsul acesta, căci ei au mare pagubă.

O faptă frumoasă. Ni se scrie: Foarte 

bine a folosit vacanţele de vară un tinăr 

Student din comuna noastră Urişinl de jos 
(comitatul Mu râş-Turda). Acest vrednic 

student, povestind oam'enilor despre Aso- 

■ciaţiune, i-a îndemnat pe săteni ca să se 

înscrie de Membri ajutători. Şi cu toate că 

cxfinuna noastră are abia la vre-o 100 de

I fumuri, s’au înscris de membri ajutători la 

„Asociaţiune“ următorii 15 fruntaşi din co

mună: Vasile Badiu, Nicolae Iacob, Aron 

Lateş al Sonei, Aron Mateiu alui Simion, 

Ioan Mateiu primar, Teodor Moldovan, 

Crăciun Neagu, Dumitru Neagu, Oeorge 

Neagu, Aron Pop cantor, Florian Pop vice- 

primar, Ioan Pop a Fătului, Dănilă Pop, 

George Seftu, Mihail Suciu lui Vasile.

LJh abonat..

Aceasţă frumoasă'faptă ar trebui imi

tată de toţi studenţii noştri. Cât pentru; 

vrednicii săteni fruntaşi din Urişiul-de-jos, 

fie siguri qă! au făcut un lucru bun. Inscri- 

indu-se de membri ajutători la „Asocia- 

ţiune“ , ei vor primi acum în s'chimbul celor

2 coroane cărţi de cetit bune şi de folos.

Fundaţiunea Vişa. E cunoscut de 

imult, că venerabilul bătrân, dl Gh. Vişa, ă 

lăsat pentru mitropolia Blajului o funda- 

ţiune talare, din veniturile căreia să se, îm 

partă burse (stipendii) pentru tineri ro

mâni. Literile fundaţionale au fost apro

bate acum1 şi de ministrul de culte cu con- 

diţiunea, că dându-se burse şi pentru străi

nătate, să se ceară mai întâiu aprobarea 

lui. -

Pompierii din comitatul Târnavii- 
mari au înfiinţat o reuniune comitatenză 

a pompierilor, aşa cum avem şi în Comitatul 

Sibiului.

Slabă pildă! Preotul şi învăţătorul 

ungur din Kossuthfalva au beut într’o crâ- 

jmă pană dimineaţa, apoi s’au luat la cea

rtă şi din ceartă la bătaie. Preotul a fost 

mai tare, căci învăţătorul' a rămas jsub «masă 
cu trei coaste rupte.

Din cauza scumpetei. In mai multe 

oraşe din Franţa, orăşenele sărace au făcut 

mici revoluţiuni contra ţăranilor, cari vând 

lucruri de-ale mâncării şi contra măcelari

lor şi brutarilor (becilor). Ele se plâng, că 

nu inai pot cumpăra nimic de-ale mâncării 

din cauza scum'petii. De aceea pe ţărani 

i-au jefuit, fără să le plătească mărfurile, 

tot aşa au făcut cu măcelarii şi cu brutarii. 

De altminteri toată lumea se plânge de 

scumpetea cea mare şi dacă ţăranul vinde 

mai scump, el încă cumpără toate mai 

scump.

O maşină nouă de tors. In mănăsti

rea Ciolanu din judeţul Buzău (România) 

trăieşte un călugăr vrednic cu numele Ata- 

nasie Grigoriu, care pe lângă rugăciunile, 

ce le înalţă cătră CelJde-sus, se gândeşte şi 

cum ar putea uşura munca ţărancelor noa

stre. El a iscodit un fel de maşină, cu 

care se poate toarce lâna, cânepa şi inul, 

se poate răsuci borangicul (mătasa) şi ori

ce fel de torturi pentru împletitul ciorapi

lor, se poate depăna bumbacul pe ţevi 

scurte de ţăsătorig şi pe mosoare lungi, 

aşa ca să se poată folosi la urzitul a tot 

felul de pânzături. Aparatul acesta poate 

fi aplicat foarte uşor şi la orice fel de ma

şini de cusUt.

Ar fi bine, dacă acest călugăr ar găsi

o fabrică cinstită, care să facă maşina cu 

jun preţ eftin, ca şă: se poată folosi cât mai 

multe din ţărancele noastre.

Trăznit. înainte de Sfântă Mărie s’a 

descărcat asupra comunei Bologa din co

mitatul C lujului o furtună grea cu fulgere 

şi trăznete. Două fete, cari erau Ia secere, 

au fost trăznite înainte ca jsă,înceapă ploaia. 

Una, Maria Lucaciu, a rămas moartă pe loc, 

cealaltă s’a ales cu nişte arsuri mai uşoare.

Afară cu vânduţii d in  biserică!

biserica românească din Orăştie;'straj^ 

se vând cu licitaţie celuice dă mai rtiul̂  

Obiceiul acesta e în m ulte biserici de-ais 

noastre şi e bun, pentrucă în  -felul acest, 

se mai mjăreşte averea bisericii. ^ 

imult era de vânzare în biserica din 0 r|. 

ştie, după cum1 spune „Libertatea“ , o strj. 

nă, pentru care crâjrriarul Bălgrădeanu da 

200 cor., crâjmiarul Nicodin Brudar da‘135 

cor., iar , Ioan Silian, ţăran c instit şi bun na

ţionalist, dă 80 cor. C om ite tu l parohial a 

dat strana lui Silian, cu toate că el a oferit 

preţul cel mai mic. Pentru  ce? Pentruc| 

banii lui Bălgrădeanu şi ai lu i Brudar eraj 

banii lui Iuda, banii vânzării de neam. A- 

talândoi au lucrat şi au votat la  alegeri pen- 

tru Jidanul Farkas. Acum1 cară-se în şina-, 

goga Jidanului, dar nu în  biserica românea- 

stă, unde e loc numai pentru Românii ere- 

ştini şi naţionalişti. '

Moştenitorul tro n u lu i turcesc Ia Re- 

gele României. Iussuf Izzedin, moşteni

torul tronului turcesc, a fost învitat de îm

păratul Gerimaniei la manevrele germane, 

In drumul spre Berlin s’a op rit şi la Si

naia, ca să facă o vizită Regelui român. 

A fost foarte bine primit, dupăcum dove

desc telegramele de m ulţum ită , ce le-a tri

mis Regelui după plecarea din Sinaia, şi 

Sultanului la Constantinopol, căruia îi spu

ne, că a răm'as1 încântat de dragostea, ciţ 

care l-au întimipinat nu num ai Regele şi 

domnii cei mari, dar şi poporu l.

Se’nţelege, că ’n zilele cât a petrecut 

|în Sinaia vor fi vorbit 'multe şi despre afa

ceri politice, mai ales, că poporu l român şi 

poporul turc trăiesc acum în  cea mai bună 

prietenie.

Bancnote falşe de 100 cor. In Ba-

hemia s’a dat de o bancnotă falşe-de 100cor, 

cu data 1910. Falsitatea bancnotei se cu

noaşte mai ales1 după podoabele dimpreju- 

rul icoanei principale. Podoabele dimpre- 

jurul icoanei principale precum şi stelele, 

cari se află împrejurul c ifre lor celor mari 

din 100, sunt la nota cea fa ls ificată deopo

trivă şi pe partea nemţască şi pe cea ungu

rească, pe când la notele cele bune se deo

sebesc unele de altele pe cele două pagini, 

N’avem decât s|ă îndoim nota bună astfel, 

qa să !se vină cele două capete de femei şi 

Cifrele cele miari din 100 lângăolaltă, şi 

vom vedea, că podoabele se deosebesc, pe 

când la nota falşe nu. La prim a vedere, 

lucrul acesta nu se bagă în  sa'mă, de aceei 

să avem' de grije, căci bancnote de acestei 

au putut ajunge şi la noi.

Călduri mari în  Germania. Căldu
rile cele mari n’au contenit n ic i ‘săptămâni 

trecută într’o parte 'mare a Germaniei. îm

păratul şi împărăteasa G erm anie i s’au dus 

la Stettin, un oraş mare germ an. Aici s’ati 

făcut o jparadă mare. Câţiva soldaţi au că

zut 'morţi din cauza insolaţie i tocmai pf 

când trecea trăsura împărătească pe dina

intea trupelor. Preste 50 de oameni s’aii 

îmbolnăvit de insolaţie, unii au murit.

împreunarea a două bănci. Din Şa

sea montană (Bănat) vine vestea bună, cs 

cele două bănci româneşti de-acolo Astm 
şi SaScana au fuzionat (s’au împreunat), 

aşa că făcându-se una s ingură, va putea 

lucra şi măi mult pentru îna intarea econo

mică a Romlânilor nojştri d in părţile ace- 

lea. Pild® vrednică de u rm at şi de alte 
bănci mici.
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Jidan botezat. In cotauna Boiul-de- 

jos, Ovreiul. Rafael Kaffka a trecut la legea 

românească, fiind botezat de preoţii Ioani- 

.cliie, protopopul Zevedeiu Murăşan şi M. 

Oprean. Botezul s’a făcut după sfânta li

turghie, fiinid de faţă o 'mulţime de creştini 

şi diil satele învecinate. El a Ipri'mit humele 

Aurel.

Lăudăroşenii ungureşti. In săptă

mâna trecuta, deputatul maghiar Smrecsá- 

ny (după nulme un renegat) a cerut dela 

tninistru să dea bani aviatorului maghiar 

(?) Székely Mihály, ca să-şl poată construi 

aieroplanul, pe care l-a iscodit. Povestea 

e următoarea: Székely e un Slovac, pe 

care l-a chemat Simko. La gimnaziu şi-a 

maghiarizat numele în Székely. Apoi a 

studiat 'mai departe şi a iscodit un aiero- 

plan, des'pre care nu se ştie, dacă e bun, 

■căci n’a avut bani, ca să-l poată construi, 

iar Ungurii nu l-.au sprijinit. Székely a pă- 

r&it Ungaria şi s’a dus la Viena, unde a 

intrat în 'slujba statului austriac. Aflând de 

isprăvile aviatorului nostru Vlaicu, vreau să 

aibă şi ei un aviator maghiar. Numai cât 

cap de Ungur nu e, ci tot un Slovac are 

.să-i scoată din ruşine.

Din cauza dragostei de beutură foc 

şi moarte de om. M. Ureche şi soţia sa 

(din IlvaJmare) au venit pe înserate la bir

tul comunal, lăsând acasă încuiat un băiat 

de cinci ani. Când îşi petreceau mai bine, 

întră un om' strigând foc! în birt. Ardea 

tocmai casa celor doi soţi, cari îşi petre

ceau. Pănă ’se ajungă însă acasă, totul 

m  prefăcut în scrum', chiar şi copilaşul.

Furt cu sparjere în  Deva şi Brad.

Sâmbătă noaptea au întrat nişte hoţi în 

oficiul silvanal din Deva, de unde au furat 

400 cor. 2 Ipuşti şi două revolvere. De aici 

au întrat în biserica românească, de unde 

încă au furat bani. Apoi au vrut să între 

în două case particulare, se vede însă, că 

i-a oprit ceva. In aceeaş noapte au întrat 

în oficiul poştal din Brad, au luat cu ei 

cassa de fer şi ducând-o ’la câmp ,au ‘spart-o, 

furând din ea zece fmii de coroane.

O mare nenorocire de tren s’a în

tâmplat pe linia Caşovia—1Oderberg în sta

ţia Georgenberg. Un tren a trebuit să ră

mână mai mult timp în staţie, căci i-se 

stricase ceva la 'maşină. Un păzitor fu tri

mis înaintea trenului accelerat, ce avea să 

sosească, ca să-i facă semn să oprească. 

Făcând linia ferată multe cârnituri în apro

pierea staţiei, Imai ales din cauza cimitiru

lui jidovesc, conducătorul locomotivei dela 

trenul accelerat n’a observat semnele şi a 

intrat în staţie, fără să poată opri trenul 

taai curând, aşa că 'maşina întră cu toată 

Puterea în trenul celalalt, zdrobind câteva 

Vagoane. Au fost otnorîte cinci femei, una 

a fost rănită 'mai greu, trei mai uşor. Ace

stea erau toate în vagonul al treilea, căci 

călătorii din vagonul din urmă apucaseră 

sa coboare mai înainte.

Turburări din cauza holerei. In Ita

lia de meazăzi şi în Spania oamenii dela 

5̂te sunt foarte lipsiţi de cultură, se’nţe- 

lege, că din vina guvernelor, cari nu s’au 

^grijit să le dea şcoale, ci numai funcţio

nari, cari să-i stoarcă. Groaza de holeră i-a 

Pf&stit si mai mult, aşa că acum vin ştiri 

•«in mai multe părţi ale Italiei, chiar şi 

diti Spania, căj poporul s’a răsculat — din 

Prostie. Intr’o comună din Calabria (un ţi-

din Italia) primăria nu s’a îngrijit să

păstreze apa de beut curată şi când s’a con

statat, că apa e plină de baccilii holerei, 

au oprit oamenii să mai bea. De altă 

parte nu s’a îngrijit cum se cade nici de în- 

'mbrmântarea celor morţi de holeră. Popo

rul 's’a răsculat şi a atacat primăria, silind 

pe prilhar şi pe ceialalţi slujbaşi ticăloşi 

sia fugă. In furia lui a omorît tocmai pe 

un nevinovat, pe servitorul dela primărie.'

Ţăranii din provincia Leon (Spania) 

s’au răsculat de teamă holerei. Inarmân- 

du-se, au pătruns în oraşele Hendayen şi 

Verdirage, dând foc oficiilor poştale şi 

tăind firele telegrafice. Ei cred, că holera 

ar veni pe telegraf. La Hendayen au omo- 

rît trei funcţionari dela postă.

je rtfe  de-ale aviaţiunii. Un locote

nent şi un căpitan francez, urcându-se cu 

aieroplanele în aier, şi-au perdut viaţa din 

cauza exploadării taotorului (maşinii). Cel 

dintâiu a ajuns' ars scrum- pe pământ, al 

doilea a fmurit din cauza Raderii. Tot din 

cauza rănilor mortale pricinuite de cădere, 

a murit şi un aviator în Norton (Cansas, 

America-de-Nord).

Un leac nou contra holerei. Aproape 

nu trece săptămână, în care cutare medic 

să nu, inventeze (iscodească) un leac nou 

contra holerei. Medicul italian Dr. Basile 

a inventat un leac, numit Electragon, care, 

zice el, vindecă; holera şi când l-a apucat 

pe cineva rău. Bine ar fi, numai de-ar în

cetă odată holera pe-acolo, ca să nu mai 

vină şi la noi.

Holera în  Italia. După datele ofi- 

[ciale, în Italia au fost dela 1 Iunie pănă la

5 August 4228 îmbolnăviri de holeră şi 

1640 cazuri de moarte din cauza acestei 

boale. Din aceleaşi date se mai vede, că 

la începutul lui August, numărul cazurilor 

de holeră s’au înmulţit. Se’nţelege, că nu

mărul bolnavilor de holeră e cu mult mai ; 

mare decât arată autorităţile italiene, pen- 

trucă nu numai Italienii ascund în unele lo

curi cazurile de îmbolnăvire, dar chiar şi 

autorităţi ic fac prostia aceasta. Oam enii le 

ascund din prostie, iar autorităţile, ca să 

nu se sperie Englezii, Francezii, Germanii şi 

Almericanii cei mulţi, cari vin sa vadă fru

museţile Italiei, lăsând astfel milioane în 

ţară.

„FOAIA POPORULUI“
este

cea mai veche, mai bună şi mai ieftină 

foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 

este anume întocmit pentru trebuinţele ţă

ranului român.

Numeri de probă se trim it Ia cerere 

ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 

fie-cărei luni şi costă:

Pe un an întreg 4 cor. 40 bani

Pe o jumătate de an 2 „  20 „ 

Pentru ţările străine 11 „ anual 

(după cum. stă scris şi în fruntea foii).

Numerii apăruţi dela 1 Iulie st. v. 

încoace, se trimit.

Iar de acum pănă Ia Anul-nou căi. 

vechiu costă 1 coroană 50 bani.

Lătm deci „Foaia Poporului“ preste 

tot locul, ca astfel să o putem face şi 
mai bună!
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Furtunile din tim pul din urmă »te

făcut multe stricăciuni în  toate părţile* 

ţării. Pe lângă celece le-am vestit în nu

merii trecuţi, mai aflăm, că în Cristiatî 

(lângă Braşov) grindina a nimicit recolta 

de poa'me şi a trăznit doi boi, ameţind pe 

ţăranul de lângă e i; în Stupini şi în Săcele 

trăznetul au aprins1 şi ars pănă la pământ: 

şuri pline ou nutreţ; în Bod fulgerul am 

căzut într’o şură plină şi au ars-o împre

ună cu două cară; tot aci a fost trăznit şl 

un lucrător. In Feldioara (Braşovului) a 

trăznit în trei şuri pline, arzându-Ie îmL 

preună cu două cară şi toate uneltele agri

cole. A fost o grea încercare dela Dum

nezeu.

Gimnaziul săsesc din Bistriţa. Gim

naziul acesta bun! a avut în anul trecut în

tre cei 303 eleyi 162 Germani, 63 Români, 

78 Maghiari şi Jidani.

Căpitan de tâ lhari în  România. M
câteva judeţe din partea de meazănoapte a 

Moldovei s'a ivit o bandă de tâlhari, m 

frunte cu un tâlhar vechiu cu numele Pan- 

telimon. Ei pradă; în dreapta şi ’n stânga 

şi pănă acum n’a putut fi prins, cu toatecl; 

au pornit jandarmii şi soldaţii în urmări

rea lui. ’Mulţi ţărani îi dau adăpost, te- 

mându-se să nu fie omoriţi de Pantilimon 

sjau de tovarăşii lui. Folosindu-se de groa

za răspândită de acest tâlhar 'moldovean* 

s’au pus acu'rn şi alţii pe furate făcând Itt- 
imea să creadă, că e tot banda lui Pantf-

1 fonón.

Lupii. Pe valea Murăşului din părţile 

Aiudului ţăranii au început să ţină oi tot 

jmai multe. Unde öunt oi, vin însă şi lupii.

O haită de lupi şi-a făcut sălaşul în pă-t 

durile Beţei, aproape de Aiud, şi de-acoîo< 

dau năvală în turmele oamenilor, făcândîi- 

le pagube 'mari. Zilele trecute, ţăranul Ioarc 

Oltean din Tâlmpăhaza veniâ dela târgul 

Bălgradului cu o vacă cu viţăl. Când s l  

dea pe lângă pădurea Beţei, săriră doi 

lupi asupra vacei. Oltean începu să striger 

nişte oameni, cari lucrau la câmp îi aler

gară în ajutor, dar eră prea târziu, că Iupis 

înhăţaseră viţelul ducându-1 cu ei.

Lucrurile acestea se petrec în comitatul 

vestitului fişpan Szász. In loc să-şi trimită: 

jandarmii să se războească cu nevestele 

noastre, cari poartă; tricolorul naţional, luai 

bine i-ar tri'mite contra lupilor, cari prăpă

desc averea Ro'mânului, după care-şi plă

tesc dările cele imari, fără ca statul să-i deaî 

ceva în sthitabul lor.

D in sergent-major călugăr hoţ. Ma

rin Bratu (în Bucureşti) se urîse să mal 

servească în armată, unde ajunsese pănă fa 

rangul de sergentJmiajor, de aceea o pă

răsi. Cu'm nu-i plăcea lucrul, dar îi plă

ceau petrecerile, cari costă bani, s’a hotărît 

să câştige de-aceştia jefuind mănăstirile. 

Ca să poată izbuti, întră în mână ştirea 

Cernica (aproape de Bucureşti) ca frate, 

având să fie primit după un timp de probă1 

călugăr. La început să mulţumi să fure 

sume mai mici dela călugări, dar acea

sta nu-1 'mulţumi şi într’o noapte sparse 

chilia, unde eră cassa 'mănăstirii. Aici 

găsi câteva sute de lei, cu cari o şterse; 

dela mănăstire. Stareţul înştiinţă poliţia 

din Bucureşti, care puse în curând mâna. 

pe călugărul mincinos.

Acum e la închisoare, unde se va 

gândi, ce greu e să furi chiar şi dela că

lugării evlavioşi fără să fi prins.
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E C O N O M IE

Statutele
unei

Sodetăţi pentru asigurarea vitelor.

(Urm»re).

CAP VI.

Comţsiatiea cenzorilor.

§ 33. Gotaisuraea cenzorilor se alege 

«ie cătră adunarea generală şi se compune 

■fim trei membri. Ei se aleg pe termen de 

trei ani. La împlinirea termenului de 

irei ani pot fi realeşi.
§ 34. Atribuţiunile cenzorilor sunt:

b) A verifica bilanţul anual şi a face 

puţin odată pe lună.

b) A verifica bilanţul anual şi a face 

raport despre aceasta Ia adunarea generală.

Cassierul.

§ 35. Cassierul se alege de adunarea 

igenerală pe acelaş termen ca şi membri 

consiliului de administraţie. El este dator 

a ţinea registrele şi cassa societăţii.

§ 36. Atribuţiunile cassierului sunt:

a) Face încassările şi plăţile societăţii 

după ordinul preşedintelui, ţine contabili

tatea în regulă şi păstrează numerarul 

(banii gata).

b) încheie conturile anului şi face bi

lanţul pentru finele anului la 31 Decem

vrie.

c) îndeplineşte orice însărcinări, ce

i-a dat consiliul de administraţie în aface

rile băneşti.

§ 37. Cassierul nu poate ţinea în passă 

ţiutnerar decât o sumă anumită şi hotărită 

de consiliul de administraţie, iar restul va 

fi depus ia o bancă poporală, cu eondiţiune 

de-a se retrage orice sume necesare în timp 

de cel mult 20 de zile, pentru despăgubi

rile ce s’ar ivi.

CAP VII.

Adunarea generală.

§ 38. Adunarea generală se va întruni 

odată pe an în cea dintâiu Duminecă din 

luna Februarie. Ziua convocării va fi anun

ţată membrilor cu cel puţin 15 zile îna- 

i|nte. Incunoştiinţarea va arăta locul în

trunirii şi chestiunile puse la ordinea zilii.

§ 39. Adunarea generală se mai poate 

întruni şi în şedinţe extraordinare în cursul 

anului, când sunt cazuri urgente. Aceste 

convocări se fac de consiliul de admini

straţie sau de comisia cenzorilor sau de

15 membri societari arătând în scris moti

vele întrunirii.

§ 40. Adunările generale pot luă deci- 

ziuni, când sunt prezenţi cel puţin jumă

tate plus unul din numărul membrilor; în 

caz contrar adunarea js’e va 'amână ipănă fire

şte 8 zile, când se var lua hotărîri, oricare 

ar fi numărul membrilor prezenţi.

§ 41. Adunarea generală se prezidează 

-de preşedintele consiliului de administraţie 

şi în lipsa lui de vice-preşedinte sau al ce- 

Jtnai în vârstă dintre societari. Adunarea va 

alege din sânul ei doi secretari, cari vor 

scrie procesele verbale de lucrările adunării 

generale.

§ 42. Atribuţiunile adunării generale 
sunt:

a) Să se pronunţe asupra chestiunilor 
puse la ordinea zilii.

b) Să aprobe bilanţul şi împărţirea 
despăgubirilor.

c) Să dea consiliului de administraţie 

descărcare de gestiunea lui.

.Votul adunării generale se face prin

ridicarea de mâni şi numai în cazul, când 

sünt alegeri de persoane, se face secret.

CAP VIL 

Fondat de rezervă.

§ 43. Fondul de rezervă se formează 

din prisosul capitalului şi al dobânzilor ne

absorbite de pagubele sau cheltuielile so

cietăţii Fondul de rezervă e destinat să 

acopere pagubele, ce s’ar ivi. In tursul unui 

an nu se va putea cheltui imai mult de ju- 

imătate din fondul de rezervă.

§ 44. Din fondul de rezervă 1/4 se va 

întrebuinţa pentru îmbunătăţirea rassei vi

telor şi pentru alte trebuinţe în folosul so

cietăţilor, procurându-se instrumente agri

cole (maşini de sămănat, treerat etc.).

• CAP IX.

Despăgubiri.

§ 45. Se vor plăti 75o/o din valoarea 

declarată, socotind la un Ioc şi preţul pielii.

§ 46. In caz de epizotie, plata pentru 

despăgubiri se va face numai dacă există 

fond de rezervă; în acest caz plata se 

amână pănă la sfârşitul epizotiei şi atunci 

se va face proporţional cu perderile fiecă

ruia şi cu capitalul disponibil.

§ 47. De se va ivi o epizotie în co

muna, unde sunt vitele asigurate, consi

liul de administraţie e dator să cheme ime

diat veterinarul, luând toate măsurile pre

scrise de legea sanitară.

Vizita veterinarului (doctorului de 

vite) se va pLătî Ia trebuinţă din capitalul 

societăţii.

§ 48. Când se porunceşte de admini

straţie tăierea unei vite atinse de boală 

molipsitoare şi statul plăteşte o parte din 

valoarea ei, cassa societăţii va plăti restul 

pănă la completarea sumei de 75%.

§ 49. Pănă la sosirea ajutorului dat 

de stat, cassa societăţii poate avansa pă

gubaşului, după putinţă, despăgubirea cu

venită, rămânând a primi societatea des

păgubirea, ce va, sosi dela stat,

§ 50. Nu se va plăti despăgubire so

cietarului, care nu s’a conformat dispozi- 

ţiunilor legii sanitare,

i § 51. Anul societar începe Ia 1 Ia

nuarie şi se termină la 31 Decemvrie.

§ 52. Aceste statute s’au votat în adu

narea generală ţinută Ia ............... şi vor

întră în vigoare d e la .............

(Se va face şi Actul constitutiv după 

modelul dat mai înainte.)

Ştiri economice.
Starea sămănăturilor. Raportul mi

nistrului de agricultură spune, că ploile că

zute în ţara întreagă au folosit foarte mult 

'plantelor de sapă şi de nutreţ. Numai' 

acolo, unde seceta a îngălbinit cotoarăle 

plantelor, ploaia n’a mai putut ajută nimic. 

Pe pusta Ungariei şi în partea de mează- 

noapte-răsărit a ţării, păşunile şi fânaţele 

Isunt perdute. Cucuruzul a suferit mult, 

mai ales în pământurile nisipoase, aşa că 

ploile nu i-au ajutat mai nimic. In Tran

silvania însă, cucuruzul e frumos. Cartofii 

sunt fnânoşi în Ardeal, în celelalte părţi 

vor da recoltă; mai bună numai soiurile 

puse în pământ Iejat şi adânc. Varza (cu- 

rechiul) se ţine bine. Henieiu e puţin, dar 

ifoarte bun, măi ales în Ardeal. Sfeclele 

(napii) 'de zăhar s’au mlai recules şi se des- 

voltă bine, dacă nu sunt puse în pământ 

nisipos ; ele conţin anul acesta foarte mult 

zăhar. Napii de nutreţ abia vor da o re

colta mijlocie. Fânaţele artificiale (detri- 

foiu, lucerna) s’au mai îmbunătăţit. Dela 

vii se aşteaptă o recoltă mijlocie, tot aşa 

dela poame. Nud se arată foarte multe.

Nucile din Bosnia. Bos'nia e  vestitli 

nu numai pentru prunele şi lictarul (mie

rea de prune) ei, ci şi pentru nuci. Guver

nul bosniac a oprit cu ameninţare de pe

deapsă vânzarea nucilor înainte de 15 Oc- 

tofnvrie, pentrucă să nu se vândă nuci ne

coapte şi astfel s,ă se peardă numele cel: 

bun al nucilor bosniace.

Cărţi şi reviste.
Aviz domnilor învăţă to ri. Confornt 

înaltei rezoluţiuni ’ministeriale dela 25; 

Maiu 1911 Nr. 16593, manualele şcolarei 

cari au primit mai nainte aprobarea mini

sterială se pot folosi şi în decursul anului; 

şcolar 1911/1912, chiar şi când nu ar avea 

aprobarea ministerială pentru ediţia ac

tuală.

Conform punctului 2 al sus amintitei; 

rezoluţiuni o ediţie neschimbată a unei; 

ediţii anterioare se poate folosi încă un an: 

şcolar. Dacă însă nu va primi aprobarea 

de stat nici după expirarea aceluia, nu se- 

mai poate folosi.

înştiinţare. Abecedarul şi cărţile de 

cetire pentru anii II—VI de şcoală, lucrate 

după planul de învăţământ confesional şi 

al celui de stat, de Dr. I. Stroia, D. Lăpă- 

dat şi Iuliu Crişan, cuprind material din 

toate obiectele de învăţământ.

Abecedarul şi cărţile de cetire pentru 

(anii I I— IV sunt aprobate de Prea Ven. 

Consistor arhidiecezan cu Nr. 5750 1910.- 

iar de înaltul ministru: Abecedarul sub Nr. 

56863/910, cărţile de cetire: pentru anul 

al II-lea sub Nr. 99113/908, anul III sub 

Nr. 61238/909 şi anul al IV-lea sub Xr. 

63709/910. Cartea de cetire pentru anii 

V—VI, apărută acum, în urma ordinaţiunii 

ministeriale Nr. 16593/911, pănă va primi 

aprobarea, se poate folosi în scoale în anu! 

şcolar 1911/912.

Preţul: Abecedarul 40 fii.; Cartea de 

«cetireţ a Il-a 50 fii.; a IlI-a 60 fii; a lV-a 

70 fii.; a V—VI Cor. 1.80.

Se află Ia Librăria arhidiecezană in 

Sibiiu şi la autori în Sălişte, Szeber. m.

Poşta Redacţiei.
V. S. in V. Aveţi dreptate. Greşala s’a 

întâmplat la noi. Acum s’a regulat, iar numerele 
restante s’au trimis. — Articolul tri.nis se va pu
blica în curând.

Moise Pop în Lud. De aici se trimit« 
foaia regulat. Am trimis din nou numerele ce 
mai avem, iar poştei încă i-am atras atenţia.

Luca Putinu. Mulţumită pentru interesai
arătat.

M ai multora. In zilele din urmă am pri
mit o seamă de reclamaţiuni în cari ni-se spune,. 
că unii abonaţi n’au primit numerele 33 sau 34 
din foaie. Nimic nu ne supară mai mult ca recla
maţiuni de felul acesta. Nu că doară cutare abo
nat reclamă o foaie ce n’a primit-o, ci fiindeS 
nu ni se poate spune unde zace riul ? Noi măr- - 
turisim cu mâna pe inimă, că suntem cu ces 
mai mare grije la espedarea foii. Dar ce putem 
noi face, dacă foaia îşi pierde urma prin cutare 
poştă ca vai de ea, sau cancelarii comunale fără 
rânduialâ? Oameniii noştri ar trebui însuşi s* 
stiricească ca să afle şi să poată dovedi pe hoţ. 
Odată aflat şi dovedit, ştim noi cum să-l jueln 
de-i va fi amar sufletul, iar postul de poiia? 
încă va trebui să-l pună jos. Cine n’a primit 
Nr. 33 sau 34, iar pSnă aci a primit foaia re
gulat, acela poate fi sigur, că aceşti numeri, în 
cari se scrie despre Asociaţie, au ajuns pe ma
sa acelor prăpădiţi, ce le place să cetească, dar 
să nu plătească, de aceea şterpelesc foile oame
nilor de omenie. La astă presupunere ne îndrep
tăţeşte motivul, ca la Crăciun, Paşti şi alte săr
bători mari — când foaia e mai interesantă — 
de obiceiu ne vin reclame cu grosuL De altcum, % 
din cât am putut, am trimis numerele reclamate 
acum._____________ ___________.

Redactor resp.: Nicolae Bratu.

Editura fi tiparul „Tipografia Poporului“«



Bioscopul Apollo devine tot mai cer

cetat prin representaţîile sale variate şi 

•foarte interesante. Să atrage de acum a- 

tenţiunea onoratului public asupra sborului 

aviaticului nostru Vlaicu, care va fi predat 

; preste două săptămâni şi în chinematogra- 

:ful Apollo.

Dr. Beu
rva lipsi din Sibiiu. pănă la începutul 

lui Decemvrie a. c. 27* 1—3

Nr, 35

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e după calendarul vechili).

27 August: Ciuc-Sepviz, Detta (Ti- 

itniş), Făgăraş, Macfalău, Mocrin, Panti- 

ceiu, Turda.

28 August: Becicherecul mare, Sper- 

miezeu, Oradea mare, Şimand, Vurmloc.

29 August: Buteni, Cristurul săcuesc,

1 Septemvrie: Cacova, Cehul din Se-

Sagiu, Fântâna (Hidegkút), Pecica ma

ghiară (com. Arad), Sibiiu.

3 Septemvrie: Caţa, Görgeny, Murăş- 

'Orga. c

4 Septemvrie: Chichinda mare, Gyer- 

tvamos, Marcod, Orşova.

5 Septemvrie: Eperjes.

6 Septemvrie: Ciachi-Gârbău, Lupsa, 
Pojon.

7 Septemvrie: Argiehat, Baia de Criş, 
Canolnaş, Cernatu.

8 Septemvrie: Brad, Bogşa-montană, 

Dobra, Aleşd, Görcsön, Hodoş, Huedin, 

Jbaşfalău, Lăpuşul românesc, Lecliinţa, Li- 

pova, Lunca, Panciova, Poiana (com. Si

biului), Racoşul de jos, Sân-Midăuş, Sân- 

:iă-A\ăria, Vajdahaza, Zerneşti.

9 Septemvrie: Şimleul-Silvaniei.

10 Septemvrie: Halmagiu mare, Idvor.

11 Septemvrie: Bichiş, Chişineu, Gliio- 

îoc, Kecskemét, Periamoş.

12 Septemvrie: Abrud, Silvaşul de sus, 
Veneţia de jos.

13 Septemvrie: Breţcu, Hida.

L o c  d e s c h i s .

Consilierul reg. med. Dr Clemens în Rudolstadt, 
a constatat următoarele: Cam 100 grame apa 
amară naturală F p a n z  J o s e f  influen
ţează deja curăţirea sigur şi tare. Apa Franz Joscf 
luată zilnic de mai multe ori, în măsură mică, 
e un mijloc escelent contra h e m o p o i *  
d e l o p  şi d u p e r i l o p  d l©  s p i 
n a r e .  Se capătă in apotece şi drougcrii.

Din toa(e părţile Iumiî curg scrisorile de 
mulţumite, adresate producătorului mijlocului de 
nutrire Phosphatine Falieres, de oarece mamele 
sunt foarte mulţumitoare pentru acest mijloc ex
celent. Dela începutul înţărcatului, nici o mamă 
sa nu cugete la alt mijloc ele nutrire, decât la 
Phosphatine Falieres, care în mii de cazuri a 
îost de mare folos prin aceea că copii se întă
resc şi prind putere.

cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de la

NESTLÉ, Viena I. Biberstrasse 11
11+ 10—12

Ce trebiie 5 3  bem?
este mai cu seamă acum fo lunile calde ale verii

o întrebare actuală a tuturor acelora, cari s’au 

convins, că, pe deoparte, beuturiie spirtoase nu 

pot potoli setea neputându-se bea în orice can- 

' * t1 >..r* avea fluenţa păgubitoare asupra 
sănătăţii şi în cele din urmă fiind, şi prea 

scumpe, şi ca, pe de altă parte, nici orice apă 

potabilă nu e recomandabilă pentru potolirea setei.

E deci timpul favbrabil de a demonstra, că un

decoct de „EnrHo-Franck“
un adaus şi înlocuitor de cafea, recit, luat cu 
sau fără zahsr, ne prezintă un excelent şi gus
tos potolitor de sete.

In urma calităţilor sale potolitoare de sete 
nici jiu  e nevoe si se bea mult din el, de obicei 
după un pahar dispare setea pentru mai multe 
ore. Pe lângă aceasta, consumarea lui e cât se 
poate de sănătoasă, cici apa fiartă în legătură 
cu agreabilul gust amîriu al acestui product na
tural sunt priincioase stomacului.
_  ̂ Acest potolitor de sete este atât de ieftin, 

încât consumarea lui şi-o poate permite orice fa

milie săraca, căci un pacheţel costă 12 fileri, 
ajunge la 5— 8 litri decoct.’

FOAIA ..-POPORULUI

Pubiicaţiu ne.
: Comuna bisericeascăgreco-orientală Uimhetv 

(Illembak), cercul Nocrichului (Ujegyhâz), vinde, 
păşunatul de toamnă eventual şi de primă
vară, pe un teritoriu de 390 jugăre, care teritoriu, 
se numeşte Androchel. Ziua de licitaţie va, 
fi Joi în 8/21 Septemvrie a.. c. la 12 oara. 
La dorinţă să pioate da acest teritoriu pentni 
păşunat în două părţi.

11 i m b a v ,, în 18 August 1911.

Oficiul parochial gr.-orî.

l o a n  Â leesamSra*.
2 5 2—2 parocli. '

Pag-rit

A v i z .

Subscrisul aduc la cunoştinţă onoratului 

public, că vând din mână liberă j j  cui cu. 

hamurile lor cu tot şi 18 cară de povară, toate în. 

stare bună. Dintre cai 10 părechi se vând, cu. 

hamuri cu tot, pe lângă preţul de 600 coroana 

părechea. A  se adresa la 278 î __&

iosif Joandrea
Sibiiu, Târgul de vite vechiu Nr. 7.

m m m m m M m sm m m

Curs de dans.
Ani onoare a aduce la cunoştinţa On. public 

din loc şi jur ca cu ziua de 18 Septemvrie n. 
voiu deschide în sala „Gesellschaftshaus“ un 
cur» de dans în care se vor preda toate jocurile 
moderne pentru salon — ţinându-se cont, şi de 
cele naţionale româneşti, — precum şi manierele 
elegante şi j,bonton“-ul după estetica originală 
franceză.

Cursul durează 6 săptămâni şi costă pentru
începători: 10 cor., pentru repetenţi: 6 cor. __
Probele cursului: Lunia, Mercurea şi Joia, pentru 
studenţi dela 6—8, pentru adulţi dela 8— 10 
oare seara.

Înscrieri se pot facc în Librăria arhidiecezana 
şi în decursul probelor de dans. . o74 j _ 2

Cu deosbeită stima

IY i< ‘o la e  fStoIeM ,
mlicitru de dans dipl.

Dr. Ittu
m e d io  « u i v e r s a l

s ’a re în to rs  d in  c ă lă to r ie  şi ordi- 

nează  z iln ic  269 î—s 

Sibiiu Nagyszeben — Strada Cisnădîeî Nr. 43.

2 case
constatatoare din 7 chilii edificate non, şi al
tele mici, cu toate cele necesare, cu teritoriu 
de 3-15D2 stângini şi 30 metri front sânt din 
mână liberă de vânzare. Amănunte mai dea- 
proape sa afla în cancelaria advooaţialâ 
Dr. Albert Krall, Sibiiu, strada Schewis 
Nr. 12—14. 266 3 3

Cine are de vânzara

Un căpău
de yârsat şi bine dresat

să so adreseze la administraţia »Foii Poporului«, 
comunicând totodată şi preţul.

PilSTfl de DINŢI şi flPfl 3E GÜRÜ
de vânzare l a :

Nr. 692/911 276 1—L

Publicaţiune.
Comuna Săcădate exarândează pa cala* 

lioitaţiunei publice, ce se va ţinea în 21 Septem
vrie ig u . la 2 oare după ameazi, păşunatuldin :

1. flCjş2ane“, în esten3iane msi mara 
ca pană acum, 8 zile după slobozitul în 
coceni şi pănă în 14 Septemvrie 1912. ca 
preţul strigării de 2000 coroane.

2. „Prandu din sus“, de câtră Avrig şi 
„Lunca Săcădăţii“ de câtră Porumbac, 5 zile 
după slobozitul vitelor în coceni şi pănă în G 
M&iu 1912 ou preţul strigării de câte 100 cor.

3. „Pădurea din sus“, din 27 Septemvrie 
1911 on cocenii preste tot — cu esoepţiune* 
„valea de mijloc“ —  de când întră vitele îb 
grajd, apoi „Pădurea din jos“, de când întră, 
vitele în grajd şi pănă în 22 Martie 1912 an 
preţnl strigării de câte joo  coroane.

Licitaţiunea se ţine pentru fiecare separat*
Licitaţiunea e' verbală şi pănă Ia înce

perea ei se primesc şi oferte închise.
Vad u e de 10°/o-
Condiţiunile speciale se pot privi îs eanca- - 

Iaria comunală.

S ăcăda te , în 4 Septemvrie 1911.

P r im ă r ia  c o m n n a lA .  

loan Stanciu Gradinar C.
Pr‘mar notar.

Publicore de licitaţiime.
Pe baza planului şi preliminariului £« 

spesa, aprobate prin Prea Ven. Consistorial 
archiedecezan din 11 Octomvrie 1910, Nr. 
11854 şcoî., se publică licitsţiune minuendă- 
peatru a se da în întreprindere edificarea 
şcoalei gr.-or. române din Cărpiniş proto
popiatul Mercurea.

Licitaţiunea se va ţinea în 29 AugusS 
(11 Sept. ti.) a. c. la 2 ore p. m. îa sal* 
şcoalei gr.-or. din Cărpiniş.

Preţui strigării este 13.600 coroane  ̂
dând comuna bisericească tot materialul ra- 
cerut la şcoala noa edificândâ.

Vadiu are a se depune 5% dela preţul 
strigării în bani gata s*u îa hârtii de valoare.

Comitetul îşi reservă dreptul de a d* 
în întreprindere zidirea aceluia dintre minus- 
oferenţi, în care va avea încrederea.

Planul, preliminariul de epese şi concEiţî- 
unile de licitare se poi vedea la oficiul para— 
hial din Cărpiniş.

C ă rp in iş , în 12/25 August 1911.

Cornel Al ntean
pres. com. par.

loan MantMst 
paroh.

PÂEFOHERH, FáRMiCII, DROGDERII Its.

2 biciclete
folosita puţin, dar în stare bună, ae aSi 
de vânzare: S IB IIU , Konradwiese, strada 
Wachsmannn Nr. 3 0 . 234 3—1
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Păşunat.
Biserica evanghelică luterană din Agâr- 

iâsiu-Egerbegy, comitatul Nagy-Kükü’o, aiân- 
de&ză pe calea licitaţiei publice, păşunalul 
pentru ci, ps termina! delà 5 Septemvrie 

n. 1911 pâaă la 30 Martie st. n. 1912.
Licitaţia se va ţinea în j  Septemvrie 

a. î ,  la- 3 oare dnpă ameasi, la casa paro- 
Hxlă, unde se pot vedea şi condiţiunile.

S68 1—1 O fic iu l p a ro li ia l.

M u  uita
etimate cetitor, — ia comande sau tot 

felul de alte cumpărări, făcute in urma 

cotii inserat cetit în foaia noastră, — 

a aminti ţi spune, că despre lucrurile 
comandate sau cumpărate ai cetit in

inseratul din „foaia Poporului“.

Prin aceasta contribui şi D-Ta la răs

pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe 

de altă parte tei S servit de grabă, fără 

ca aceasta să te coste ceva mai mult.

Scoabe s alte irosite
r

pentru zidiri 192 7-4
iafcricit bun, 83 află in depozit în cantitate 

= = = = =  mare ţi itftice ia ■ . =

ANDREAS RIEGER în Sibiiu.
Xâsiă de preţuri se trimite ia cerere gratis şi franco.

Preţul bucatelor
îs S ib l i n  Ia 5 Septemvrie et. n. :

f i r io .................. Cor. 17.— pinä 18,— de hîctclitrc
i^ci.rô : . . . . 9.60 10 co fl 9
B f i * .................. «J 7,20 t r
îiawirca . . . . * 11.— * 12,- c t
iDwricS . , , , 2,G0 >| 3,— n m
F*wi* . . , . i > II —,— M n
fffcist Nr. $ . . ,  £7,83 « S7.80 la 100 ciulo
» , 4 i . 57,- n 37,- » » n
.  s 5 . . .  55,40 ft f5.40 » w n

iSimsă . , . . Ü 170- . 160.- 9 fi 9
Vm-Piin de porc . » ifo>- n [68,— m w n
FJc struţ . . . . 60,— % 62.— fi 9 y
Ë&D ie înmiiţi . . . 76.— * 66,— ff » »

ce loiritii topit ,  96,-’ n 96,— rt n »
Sîpca . . . . .  55,- r> 5b.— * * tt
J f c s .................. n 3,80 n 6,—

8 20
* n T

i t  ioc nepîutite , 8,— n la xaet. cub
, , plătite , 6,70 ft 7,50 ff n 9

Jrîi?'! t&£cst . . ,  1,80 1,65 la litra
■ţ'piri -.ir dir ir . . „ 1,78 1,60 k n
"Ccrs-f- i t Titi pentru supă Cer. 1.3? păcă 2,— ia ctilo

„ , .  , fripturS „ 2 - fi ■ 2,40 , a
« . ’Tţel . . • J» t ,- k î,80 8 9
» » I»™ . . • * * l,î0 > 2.- . 9

Cei IC- bucăţi . . • • n “-.57 > .67 „ »
l'a  de aie! • * ■ * ""-,— » —“• n' n
XSejçt ie caî . . • • »t -.80 » 1,20 „ il

Ic  B a â & p e s U  în 6 Septemvrie st. n. 

Ejîæ ie Ti*s 78 chilo Cor. 11,75 pică 11,95 ia. 60 chilc

1 • « « a 11,62 „ 12,05 „ , m
.  „ „ 80 „ , 11,50 „ ;12,10 . ,  ,

SSesri . . . . . . 9;9i , 10,C4 . .  ,

LVb . . . . . . .  8,60 „ 8,20 „ ,  „

IM * . . . . . . .  ,8.85 , 9,25 , ,  „

r-cetans con . . „ 8,60 8,65 „ „ „

-î?n*G8» de porc Cor. 173,— păsa 176,— Ia 100 cMlo 

fiiSascI . . > 148,— » 168,— » x »

®fea*&Eţă se hiţercă C. 146,— până 190,— Ia 1G0 chiio 

« î fcrifoia » 116,— » 146,— » » »

fteed îi'ptşsţj piatra urniră C. 1,60 pânâ 1,67 Ia chßo

* > etree * 1,60 . 1,£0 > >
. . . . . . . >—, —■ * — > i

Preiti! banilor în 6 Septemvrie Q.
c*ax:p£r«t ; Tahiti

®dbesi . . . . . . . Cjr. 11,31 11,40
i00 Lei, b&rtie.................. s 84,70 S5,15
200 Lti, argint . . . . fcS- 64,50
Ii?« tcrceifti, snr . . . . 2',,S5 21,66
i ixasit rtrriÎEpi tnglezeţti . 28,65 24,06
•S00 Eiirce, aur . .. . , 117,20 117,65
Jöö r Liitie . . . . 117,20 : I17tfc5
'i§ spMf.cn :s,95 . 18,06
liX'; B.eîîs r^EWii. b£me . SE3,— £5153
SCO ,  s Hpi't , 24S^0 246,— -

S e rv ic iu  so lid , p rom pt ş i  c o n ştie rtţio s .

PRIMA FABRICA
transilvană cea. şi reg. privilegiată de

(sîsc ic fer si oţel ? Ukituprk dc artă p «mstmcţîe
instalată ca forţă electrică 11 19—30 2

S H W Iti—IVa g y s z e b e n
■ B I  *  bbbi ■■ f  Strada Faurului (Schmiedgaase) Nr. 19.

Cataloage de p re ţu r i g ra t is  ş i  franco.

n
o ■ ta ■

- Tot ielul de tipărituri-

moderne
execută ieftin, grabnic şi ccnştienţîos

Tipografia poporului*
=—  SIBIIU —
tirada Măcelarilor Nr. 12.

Pentru ort-ce ocazie
se află

DIFERITE ILUSTRATE FRUMOASE

în mare alegere şi cu diferite preţnri.

TOT FELUL de BILETE de VIZITĂ

în cel mai modern stil.

HÂRTIE de EPISTOLE

în diferit« preţuri şi ealiteţi.

BILETE de CUNUNIE

dela cele mai simple până 1* cele inai fine. ■ B ■ ■

A t e l i e r  d e  c u r e lă r le ,  s e lă r ie  ş i c o fe r ă r ie

O R E N D T  G . &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

___________ Strada Cisnădiei 45. S IB IIU . Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, sport 

şi voiaj, poclăzi şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide 

şi alte articole de galanterie cu preţurile cele mai moderate. 

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi) 

permanent în deposit. 62 19—

articolele din branşele numite şi reparatura lor se execută prompt şi ieftin. 1 

Liste de preţuri, Ia cerere, se trim it franco.

Comande prin postă se efectuesc prompt şi conştienţios. 

deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pană la ( 

cele .mai fine, coperitoare (ţo luri) de cai şi cofere de călătorie.

Toate

Mare

giş
Hi
E£j

«*• A V I S O !

P R Ă V Ă L I A  d e  H A IN E
pentru dame şi domni

Josef Schlesinger 19S 13—

P i a ţ a  m a r e  N r .  2 2  se află dela 2 0  I u l i e  1 9 1 1  în

S tra d a  O ls n âd ie l J S r .  31
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Licitaţiune.
Sabsorisul advocat, încredinţatul doamnei 

ţjîselîa Low nasc. de Fiedler, face cunoscut 
snasca proprietatea sasnumitei: casa din Sibiiu, 

. Zeughofplatz Nr. 11, N-ral fond. 1242 H +  
12  . . top , — care constăparte din par
tere, parte din etsgiu, cu 6 odăi, 2 culine şi 
1 odaie mansard, o va supune licitaţiei pu
blice voluntare, pe lângă preţul strigărei de 
•24 000 coroane.

1. Ziua du licitaţie se va ţinea in 18 
Septemvrie 1911 în Sibiiu, cancelaria advooa- 
liniis, strada Cisnâdki Nr. 34.

CONDIŢIUNI:

1. Inmobilele ausnumite nu se vor vinde 
sub 5/6 parte din preţul strigării.

2. Ceice voiesc a lua parte Ia licitaţiune 
sunt deobligaţi a depune un vadiu de 10B/o 
cu bani gata sau în hârtii de valoare, la 
ajRta advocatului subscris,

3. Cumpărătoriul e obligat a plăti pre- 
ţol campârsrii în 2 rate egale; rata este a 
se plăti:

prima la 15 zile dela ţinerea licitaţiei, 
iară rata a doua tot dela ziua licitaţiei la 30 
. zi’e. cu interese de 5%, la subscrisul advocat. 
— Vsdiul se va socoti în rata din urmă.

4. Cumpărătorul este obligat dela ziua 
; licitaţiei începând a suporta darea decadentă 
. «i spesele de întibulare.

5. Proprietatea inmobilei cumpărată, să 
ts inubula numai după achitarea preţului de 
caitpârare, pe spesele cumpărătorului.'

Nsgyszeben, 9 August 1911.

Dr. Iuliu Boncz
Sf.6 4 —4 advocat.

Inseratele
nnmai atunci au valoare mare, 
dacă să răspândesc pretutin- 
denea, in toate ţările, In toate 
cercurile sociale. Pentru acest 
scop să ofere Îndeosebi insera
rea în „l’OAIA POPORULUI“. 
; Informaţii s& dau ţi comande 
să primesc la administraţia 

FOII TOPORULUI.

De închiriat.
In oraşul Sebeşul săsesc, io strada Dăii 

7Nt. 16 d, în apropiere de oasarma husarilor 
ţi ce băile din nou edifioânde, la poaiţie foarte 
iunfi si- află de în h ir  at o casă unde a

- ţi iicenţie de cârc im ă.
Desluşiri dă mai detailat proprietarul 

-Petro G. Opincariu.

V i n u r i  b u n e  v e c h i

ardeleneşti
i>‘îe află de vânzare in cantităţi şi mai mari, 

pe lângă preţuri moderate, la

leronim Spornic, 322 17~3
In S ib i iu ,  strada Zeughofplats Nr. 13.

Maşini de cusut
ccitriale, de eea mai bună fabricaţie.

bicicleta 
gramofoase

se pot cumpăra cu 
preţuri moderate şi 

p l& t ir e  î n  r a t e  favorabile U

BODDR BEL9
magazin de maşini de 
cccat şi biciclete în

F â g â x â ş  

Etr. Honrtd Nr. I I .

t-Ww
st a—

«sta»mmiijtiâ

La „Croitoria Universala“
: r - i - m r M J k ş o n  '

strada Cisnădiei Nr. 30. SIBIIU . strada Cisnădiei Nr. 30.
-- : Telafon Nr. 172. ■--- -----

Aduc la cunoştinţa onoratului public, că mi-au sosit cele mai noul 

stofe engleze şi indigene pentru sesonul de vară şi toamnă

— astfel că stau la dispoziţia on. public pentru a efeetai ori-ee 

comande în branşa croitoriei după modelele cele mai nouă.

Seruiciu solid şi grabnic. Preturi raoderale.

Sprijiniţi industria română! 292 25-

Cuptoare „Triumph“
în toate mărimile si diferitele execuţii.

M a r c a  „ T R I U M P H “ p a t e n t

Catalog se trimite la dorinţă gratis şi franco.

Triumph-Werke T h*
fabrică de cuptoare şi sobe 200 13—26 

'V W B I jS ,  Oberoaterreich (Austria-de-sus)

Reprezentant în Sibiiu:

JOSEF JlKELI, strada Cisnădiei 47.

I
♦
♦

♦

*

X
*
♦

♦
♦

C A R O L  G U R T L E R
lăcătuş de artă şi construcţii

Sibiiu, strada Guşteriţei Nr. 26 ^
recomandă onoratului public interesat a t e l i e r u l  s e u ,  unde se ^

esecută tot felul de lucrări ce se ţin de branşa lăcătuşeriei. J

48 28—63 ^

Afară de aceea la mine se află totdeauna în depozit 

C u p t o a r e  de ori-ce mărime şi cu diferite preţuri.

Porland şi 
Rom’ancement

de braşov şi £eoeiner

P en tru  z id ir i

,i fflinwmMimtunirî«

împletituri de sârmă
ea ochiuri in ori ce mărime şi gro
sime a sârmei, pentru tot felul de 

închisori. U3 23—82

Traverse
StucUturaji trestie.

împletitură „Bacula“
Materialul de zidit in viitor. 

Ieftineşte orice zidire. :

( ^ 0v>vy
Fler de Godslr in rade, 
fler modelat, fier In rod# 

şl fler de încheiat
In 600 profilé ţi dimen
siuni se află tn depozit.

Ţ E V I

de fier co- 
rănit ţi fi» 
tornatpr«- 
cnm şi Fi- 

ting»

Pumpe pentru fântâni şi alt« 
industrii 

Siredele de găurit pământul Í 
şi la fântâni.

Carol F. Jickeli, Sibiiu şi Alba-lulia.

ŞTEFAN  J. ROTH
ciasornicar şi giuvaergiu 

SIBIIU, Str. Măcelarilor 36.
Vânzare de juvaere, de aur şi argint şi ciasornice pe 

lângă garanţie ai preţuri moderate.

Să fac orice reparaturi de juvaere şi ceasornice de

aur şi argint, repede, precis şi ieftin. ^

S e r v l o i u  p p o m p t  » 1  c o n a t l i n c i o * .  ^

!

«►

♦

♦

t
♦
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Cel mai mare succes :
Peste 1000 garnituri de freeraf cu moi or 

în circulaţie

Vestitele garnituri de treerat
■-TTaar-i cu motor —g
del* renumit» fa b ric ă  ele m o to a re

Kállai LAJOS
Budapest, Gyár-utca 28

ea recomandă tuturor economilor pe lângă 

garanţă deplină ca cele mai bune.

ÎEvinge peste tot local. | Catalog principal gratis.

Intre toate motoarele exis
tente recunoscute ca cele mai 
S im p le . 16217—25

ATENŢIUNE
SOsOOO p ărech i de g h e te !

4 pâreebi de ghete numai pentru Cor. 7 60. 

Pentru Încetarea de plată a eai meilor fabrici 
cosii, aia fost însărcinat a vinde o mare cantitate de 
gisete adine sub preţul de fabricare. De aceea eu 
viiod ori ţi cui 2 părechi de ghete tu ţmo&re pen- 
4ns »lemni şi 2 pentru dame, de piele brună sau 
Ktagri, galoşate, cu capă, cu taîp* bătută tare ca 
ruse, isonul cel cuu nou, foarte eleg. Mărimea dupî 
mlsariL • Toate 4 părechile ccstă r.nicai Cor. 6 60, 
E iţc in e  cu rambursă. 12 14 —

C. GBtXEB, export de ghete, Cr&eoYia Sr. 193.
Schimbul e admis şi bacii reîocr.

Ytattrt k masă sscalsnla,
cu 52 şi 60 Bleri la cumpărare 

âe ce! puţin 50 litre ofere negustoria 
17 £4- de vinuri

Î O Ş B P S O H Q L T E
ăibiiu, strada Urezului 20.

5-00 C o r o a n e
plătesc celui-ce ar mai 

căpăta vre-odată durere 
fle dinţi ori îi Ta mirosi gura după-ce ?a folosi a ja  
d? db>ţi a lui Bartill«, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bu- 
ţlîlft-winkler Viena 191. fe'ommergasse 1. In Sibiin; 
2n farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27: 
rtrsca Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2; farmacia IVntfşch; Meltzer, str. Guşteriţei 
ţP ştr. Cisnădiei In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşai-săsese, farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia lui Ligner.

Să se ceară pretutindenea apriat apa de dinţit 
a Iţi B irt îl Ia Denunţări de falsificare vor [fi bine 
pl&tite. La locurile unde nu să poate căpăta,trimi l 
8 Btisle cu 5 cor. 80 fii. franco 56 10—

Uniment Capsicl somp.,
f dOÎEÎtQI f «Etre

Â^ksr-Paii«ExpiIIiP
assis l*sc d* cî*4 n ie n t  ds œoMj cire 
h  folostjtî d* s&iti aai c» 'riefias# r;£Cti 
=  la ÿsd&sri, rnaaati»« fi râ-eii. =

â t l lü i .  iffiitaj-ülor d* pE^isi «- —  ts»£r» aï Cas çncacfi la csi&p&ntf«
ft ai pria-Us musai stk» engisal* (s 
fsiîü* ce attex de aentire ,  A tk s r“ ç5 en 
«saeate Eiahter. Ce pr*tal de 88 St., C. 1-«J 
fi Çcr. 2'— si espsti aprespa la ïctiç fcj- 
K£riB*. tfipoïit principal la ïosli 7 î?ëk:

iarfltsdst Is Bcdayesta.

FaTwmi% lai Bï. RieMsr la 
:: ,Leul de aur® in Pr&g&.
- Eî ïï&*:î R j ,  g soti, —

fi.«r-e.drîi* ïsïsàck

mitmÈàÊÊUÊî tiitiSÊaà

ïn Americaunicul este

Biblioteca Română to New-York
65 St Marks Place. 146 19—

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau Ca

nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure instituţiuni ro

mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar în Ro

mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente mu

zicale; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea

sornice de tot felul, giuvaerirale, maşini de scris, preparaţiuni farmaceu

tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare trebuinţă. — Catalogui 

se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informatiuni particulare adău

gând marcă pentru răspuns. — „Biblioteca Română“ primeşte şi mijloceşte şi tri

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului“ .

Caro) F. M e ii, Sibiiu şi fllba-lulra. î t

Clejte de marcat 
oile 1 buc. C. 4 12 2 bucată C. 1.60 1.60 1.60 2.— 2.-

Pentre fiecare bucata girantez. Adeci, eu schimb orice coasi provâ- 
zată cu semnul I £23  I care nn ar corespunde, chiar şi atuncia când ea a fost 
batutâ fi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cei mai mare încre
dere coasa aceasta. In decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coa
selor vândute.

La  cum părare de 10 bucăţi se  dă o bucată pe deasupra I

Cleţte american* 
pentru botul por
cilor 1 buc. C.—.80 
100 de inele la el* 

C. —.70

i m  ^  : 

le W i  \

i  ; ffl

Nicovale pt 
Forma fj«.

1 buc. C. --.60 —.S0

Ciocane pentru CGaee 

à 25U 300 Fig. 6 à S50 grameg‘g- ___________
1 buc. C. —.70 —.80 —.86

Ţiitoare de 
coase 

Nr. 4, 1 bucată 
C-- 18

[CTVFÎ

Nicovalele şi ciocanele pentru coase se vând fiecare bucată sub garantă. Fiecare bucati1 
care sai dovedi de prea tare sau prea moale, să schimbă.

scutit ln*legeCVâe'C ^ c'ocane*e Penlru coasă să fim atenţi Ia insigniu! meu comercial

Aceste coase cn insigniu! CöTT) ţi uneltele de bătut coasa garantate ai mai 
afla Ia următoarele firme: Abrntt: Te. fii Faur, Ioan Manovits. Albac: Romul To- 

fnhânnnv  %  i,3,îi î  i  f-eâ,^ l c i n J^hann Schüller. Agoits: Brüder Gunne Filiale,
a f; P 'P onLu] CiI ot F< -fi<keIi- Apoldnl-mare: And. Glatz, W. Roth,

r ^ p  F rfn l ^ VrI -̂: GUvtaV,A- ? es,twer- Albert Kisch. Bârăbanţ: Dumitru Dădârlat. Benic: Ni- 
l / i h  FHt ^  îirg« m î t° ’ae ^p-B ieaM Gyergy«»): Lanczet Gizela Bolcaeiu: Martin Wii- 
^  t  "  , «ncerdea-Grânoisă: Chirilă Borza. Cacova: DâniiI Iosoî.
r  r V «  L  T MontzLesmann. Câmpeni . Aurel Ioanele, Const Gh. Bolog, O.leaGeorgs,

«  a- -ea: 9°*î.ea A,leman- Ci neu l-mare: Daniel G. Andee. ancul-mic: Johans 
îr« i Ä  n iV- Cunidie; Mih. Mathias, Konsumverein, Johann Mesch. CohaJm:
T n in f  L í  n  -.J' §■ Con?5.th- C°glr: J°hann Un:h- Chisfaläa (Miceşti): Ioan Iván. Cut: 
S  ’ Dumitra Posa. Dice%: Petra Poiana. Dobârca: Thomas Bachmann. Erue ul-mare:
r ; ? i  1^, r  m ? C-Ş: LoTrenrzX)Feren“  FÄKÄ|a? : Karl König. Frâna: Josef Schuster. Galda-de-su*: 

Vo? M -if ,0Sii  ” £CIU- \nTrannl,li: Ioan Tristiu, Ioana Tristiu. Hăpria: Ioan Laza:, 
v C ŞV ?a? : ^n ie l Ungar. Husnsän: Michael Simonis. Jidvein: Johann OrendL 
» S r T '  LoamnÂş ; Montz Klein. Lopadea-română: llarie Iosof. Mercnrea: Karl Kab- 

^ e'rn S ' f ^ 03^ 8* Nocrichiu: Alfred Römer, Georg Buchhoher. Soal
q,nr K '• ’ sJ?tn., ^ na Avram Ssvu, Stoia Ioan Precup. O.-Cartisoar»; Ioin

0 i“-1(1̂ :M ,a y Kutscher. O/lat: Loloi Sinvon, GeorgeBaciu. Poian*:’loan Bozdog. 
Q1C,° e F1oaş, Pianul de-sus: Ilie Voîşan, Ioan Nicoară, Pavel Romanitian. 

S 1“i;*1*äi?'ä:..1 5ä]amon Răhău: Luca Stoica. Richi?dorf: Andreas Nemenz. Re?ia-mont  ̂
Mold«van Gydané. 8ásá^: Jnhus Kerekes. Sălişte: Dumitru Roşea Căpitanu. Sântimbru: Dumi- 
^ - i  r ParaschlvîJ Costea. Scbeşul-gâseie: J.hann T. Gross. Şeica-mare: S.G.
The l, Juhus Everth Şeiea-mk-ă: Johann Brantsch. Şellmbăr: Milea Irimie. Slimnie: Fridrick 

S<01c - ÎT S,  Gyula> Şor°Ştin: Elekes Lajos. Şona: Josef Graef, jun. 
r  c ä :rrF/ a" z Seí ,al' SamaeI ^Phmiedt. Sti^za-CărţişoarX: Ioan Stopu. Teiaş:
Zlataa i S l a i c J  Kloeza János. Til^ca: Vasilie Juga. üngureü Mathiaa Stefan.

„ Ţ!’t,,îţrŞ pentru enti de coasă, emailate pe din iăuntru şi pe. din afară, 1 bucată C —
i ‘ f tîu ,Z1° ' *rte durabile, 1 buc C. —.40. Cuţi de coase dela 10 fii. în sus, în asorti-
men. bogat, 1 buc. C. —.40. Cuţi de bergamo albastre ne*re, insigniul RTTT1 1 buc. C  —.80
U.«,e de coase, pentru coase de cereale. ! bucată C. — 96. Greble de feTi^nira coase de ce
reale. de mtcibt re rnanpU ^----------  ------------ ^

172 16-

t  .  r,  < .  .  V V 4 V M JV , A U U W l a  v«r. ---  7 0 .  U I T M I C  U C

.. ?îro*£  ̂ pe coa.aeîc simple dc coase de Jemn, I bucată C. 1.40.
uiRSdr.i vitelor, pentru vite Cor. 6.—, pentru viţei Cor 5.50.

a

s-....r  j s
-- • ........ ..
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Locuri de vânzare.
Pe hotare I comunei Ludoşul mare se 

-stfiă de vâczire d:n mână liberă mai multa 

îoenri dimpreună cu un loo de casă în dră

mui Gasului.

Doritorii se pot adresa în Sibiiu, Fărber- 

gasse Nr. 2 3 . 265 3—3

Ludovic Ferencz,
CROITOR DE BĂRBAŢI 

S IB IIU , strada Cisnădiei Nr. 12, 

recomandă p, t. publicului 

cele mai noue stofe de vară 

în  mare asortiment

n o u t ă ţ i l e  5934-
sosite chiar acum, pentru haine de 

bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti 

şi indigene, din cari se execută după 

măsură cele mai moderne vestminte 

precum: Sacko, Jaquete, şi haine de 

salon, cu preţuvi foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou

tăţile de stofe pentru pardisiuri şi 

„Raglam “, cari se află totdeauna în 

aeposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţionate 

in atelierul meu, îmi permit a atrage 

deosebita atenţiune a On. domni preoţi 

?i teologi absolvenţi. — In cazuri de 

urgenţă confecţionez un r înd  com

plet de haine în  tim p de 24 ore. — 

Uniforme pentru voluntari, cum şi tot 

felul de articli de uniformă, după pre

scripţie croitura cea mai nouă. I
Atenţiune!

5 0 ,0 0 0  p â r e c h i  d e  g h e te . 
4 pârechi de ghete nnmai cor. 7 50

Din câuză că mai multe fabrici mari au tncotat 
.c'Iţ:!e, im  fost încredinţat a cheltui o marc cantitate 
de ghete tdânc sub preţul de fabricare. Deci eu vând 
f.ccăruia 2 pir. ghete cu şinoare, pentru domni şi 
2 ţ ii. pentru dame, de piele brună sau neagră, ga- 
!cş£:ă, cu talpă bJtută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
ce! ncai nou, mărimea conform Nr. Tos te 4 părechi!« 
;cs:ă numai 7 cor. espediţie pci rambursi.

ET. Sping&rn, Export de ghete 
Oraoovia Nr. 137. is-

Schimbul e admis sau bsnii rstour.

mţmm 
■mmma

Jmpflrtanl pţaîra cumpărători şi proprietari di owtMw!
MOTOARE DE BENZ1N

stabile, precum şi iocom ob ile  pentru  îm b lă t it , şi pentru agricultură, construcţie propria 
probată, sunt de vânzare cu preţuri ieftine, direct dela producător. Pentru construcţie se garantează.

Se esecută ieftin şi conştienţios tot felul de reparaturi la motoare Diissel, motoare pentru 
oleiu brut şi benzin, sfredelire di cilindri, măciuci nouă, verigi, ventile, aparate pentru nleiat 
şi aprins, precum şi toate lucrările ce vin înainte la motoare. 139 20—

W  Singurul atelier special în Transilvania -pi

Ferd. Zalîer
Jnsiiiul pentru construcţie de motoare, maşini şi automobil*

S ib iiu , s trad a  F ranc iscan iie r  Nr. S,
Motoarele mele suat executate foarte precis pe baza unei praxe îndelungate, de aceea sunt mult 
—  -- mai superioare altor motoare străine. .... • 1 . —..........

I
I
I

Toate în lume se scumpesc!
p ân sa , carnea, c h ir ia  case i, — numai papuc ii şi che te le  esecutate în atelierul tui

V a s i l e  B a n  u  „ C i s m a
. f i

\

p ăn ă  la iO oare înainte de am eazi. "Sffia IST

COMANDELE DIN AFARA SE VOR EXECUTA PUNCTUOS CA ŞI PĂNA ACUBI. ^

roşie ’
după cum se numeşte prăvălia lui, se ieftinesc 161 16—

P © l * î Î r U  r o ?  Pentru ră această renumită p răvă lie  de  în c ă lţăm in te  s ’a
* ^ i i l i  U  V C  a m ărit în  c asa  proprie  şi Ia fiecare pâreche se trage jos
chiria. De aceea el poate lifera papuc i bun i şi tra in ic i pe lângă preţuri ieftine.

S IB I IU , S tr a d a  Ocnei (B u rg e rg asse ) Nr. 7 . 
C a sa  p r o p r ie .f  VASI LIE BAN

HT" Dumineca deschis

t fcWirti,-fitil
’TKzmmm- ■ ■ isn ——i
•ShastaartJi*" fc-d "1

Berea albă şi neagră
d in

Bererîa dela Trei-Stejari
în SIBIIU

= =  este foarte bună şi gustoasă! =

Această bere e 

căutată şi se bea 

cu plăcere de toţi 

cari o cunosc, atât 

Ia oraşe cât şi la 

sate. 107 23— .

SSSSsl

DREÎ-BCHEN-BRAU

Că berea noa

stră e foarte cău

tată se poate vede* 

şi de acolo, că cum

părătorii se înmul

ţesc mereu.

SÏÏÊtMâlÛtâ

« C G lS T Q t£ P T £  S C M U T Z M flQ K C  ~

ţşmmm
tmmm q — g

« WWW!
íSÉm

"raţii Gömöri M agazin dela fab rică  r î l l  H  £1 IX., Borăros-
pentru maşini economice J J  IIU - U J J J t j O  L d }  ter N r. 2 ,

Reprezentanţa generală pentru Ungaria a fabricei de maşini şi turnătorie de fier K. & R. Jezek în BlanskO« 
NOU ! N O U ! Cea mai simplă şi mai completă garnitură de Maşini de îm -blătit cu motor în timpul de acum.

tru înstruarea conducerii unei astfel de maşini se trimite gratis cumpărătorilor un inoatesa,

Soc]

Mai departe recomandăm economilor 

îtnaşini de sămănat, construcţia cea mai 

"cu ă , tăvăluguri pentru sdrobitul pie

tr iş u lu i şi tot felul de maşini economice, 

sp-oi m aş in i pentru fabricarea de cără

m idă, ţigM  de coperit, ţiglă de ciment 

jientru coperit, alte m ărfuri de ciment, 

precum şi forme de fier pentru fabrica

rea de ţevi de ciment şi ţevi la fântâni 

ifl m aş in i pentru spargerea pietrii.

Construcţia rea mai nouă.

Vârtejuri de îm b lătit şi curăţit, 

cari merg foate uşor, cu întocmirea în 

formă de sac, prin ceea-ce oa ajutorul a 

3—4 cai, foarte uşor se poate îmblăii.

Maşinile numite niai sus le liferăm pe 

lângă deplină garanţie şi condiţii avan- 

tagioase de plată.
Cumpărători serioşi, cari se interesea

ză de maşinii« noastre, îi cercetăm noi 

acasă personal pe spesele noastre, prin

83 23-53

ceea-ce cumpărătorii cruţă provîziuaes 

gentului, ajung deci mai Ieftin în posesia 

nea maşinei şi sunt siguri de cél sud ba.* 

serviciu.

Maşinile, cari au fost liferatc priai flsr* 

ma FRAŢII G ÖM ÖRI, au fost bine prî* 

mite preste tot locul şi sunt recssieădâM 
cu căldură la toţi economii.

Catalog şi prelim inar de spesa si fa 

mite Ia cerere gratis.
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Observă! o  Va sămâna omul, aceea va si recolta!
Vânturătorile sunt în  general sati pen tru săcara şi grâu, sau pentru orz şi ovăs întocm ite. -

Prestaţiunile arătate au valoare pentru săcară sau grâu; Ia orz prestaţiunea e cu vre-o 15%, iar la ovăs cu vre-o 30o-0

mai mică.

|̂ gŞS|̂ |S|

§fâiâ;ir~ ■'Vf~

KS** V- ^ %**’ >f •*’ rî*+"

■<' _ - ..... /r:\V-■'

C l£ tS £ l i  î - a .  Acestea sunt vânturătorile 

ordinare pentru curăţit, săcară şi grâu, asemenea orz 

şi ovăs, dacă acestea din urmă nu conţine măzăriche 

in forma liniei', dacă conţine <fe acestea, atunci este 

de dorit ca să se schimbe cilindrul.

Furnitură: j  sâte pentru cilindru, 2 sâte de 

scuturat:

C l a s a  I l - a .  Vânturătoarea clasa II-a cu

răţă eerealele ca şi vânturi toarea clasa I-a de toată 

neghina, sortează însă totodată grăunţe în 2 sau 3 

mărimi.* Dacă orzul şi ovăsul nu conţine măzăriche 

în forma liniei, atunci se potriveşte vânturătoarea şi 

pentru săcară şi grâu; adecă pentru toate 4 felurile 

de cereale, dacă însă conţine neghină, atunci este de 

dorit a să schimba cilindrul.

Furnitură'. 2 mantale ac sortat, 2 sâte de 

scuturat.

La comandare trebue sâ se spună, dacă cerea

lele se sortează în 2 sau 3 sorte.

C l£ t s a <  I I T - a .  Vânturătoarea clasa IV-a 

a) curăţă amestecături de fructe care în mărimea lor 

nu sunt egale; d. e. ovăsul din grâu, orzul din grâu, 

ovăsul din orz, şi aceste sorte de bucate totodată le curăţă.

Furnitură: 2 mantale de sortat, 2 sâte dc 
scuturat.

C l a s a  Y - a .  Vânturătoarea universală ser

veşte, ca să dc-spărţeascâ ovăsul sau orzul din grâu 

sau ovăsul din orz, să cureţe grâul sau orzul de toată 

neghina şi totodată fructele curăţite să le sorteze după 

mărime. Dacă cerealele sunt :are amestecate cu ovăs 

sălbatic, sfi recomanda în epee '1 vânturătoarea aceasta.

Furnitură: 2 maniate de serial, 2 sule de 
scuturat. 272 1_2
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/ returile pentru vauturatori clasa I, / a, /, II, Clasa IV a, /, 11 sunt preţuri ocazionale si cm valoare numai atîiia, că/ cr.:r.-'t 
'f/rarfa din deposit.

I  oale vânturătorile nunţile mai sus sunt cu tinichea, [patentată rotunzilă.

Avantajele vâniariltorilor cu tinichea patentată, rotunzită sunt •următoarele: 1. 25 procente prestaţiune toai mare, 2. curăţire ab- 

sşohita a cerealelor, 3. nici o perdere la grăunţe birtie, '4. nu se astupă găuri ci le, 5. durează mai mult, fiindcă e mai tare 111 m a renal,

Carol F. Jickeli, în Sibiiu şi în Alba-lulia.
2 sau 3 băieţi

de şcoală pot primi cost şi cvartir în Sibiiu, 
Bosenanger Nr. 23. 25! 2—1

iiPGU de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provincie, m’am 
boUîât eă deschid în Budapesta birou 
ic  informaţii şi 24 so—

figenturS fiomiiiieasti.
Otice informaţie relativ la petiţiile 

înaintata Ia ministerii şi la alte foruri, 
orice informaţii comerciale şi în gene* 
za! in orice causă dau în răstimp de 3
2— 3 sile ori şi cai, resolvând toate ches
tia» în modal cel mai cinstit. '

Urgitez resolvirea petiţiilor. Vor
bire în persoaisă cu referentul causei şi 
rog resolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri eonser- 
dals şi comande.

Prfcţcri moderate, serviţii a prompt, 
înţărcat ţii detailate.

- La aştept la gară. .. -

L *  O l a v i n ,

Eadapcst Ujcs ctca No. 141, 111/19.

ţ^aajE&agBzaBBgsaesaBHBSBaffiMg^^

S i n g u r u l  in s t i t u t  d e  a s ig u r a r e  a r d e le a n

„ T R A N S S Y L Y A N I A 1
Strada CisnSdiei 5.Strada

eo 34-

s. S I B I I U
recomandă

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, recolte, m ărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu

noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum ?i

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesio

nale cu avantagii deosebite), pe cazul m orţii, şi cu term in fix, cu plătire simplă 

sau dublă a capitalului; asigurări de zestre (copii), pentru serviciul m ilitar, şi 

asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de accidente cor

porale, contra infracţiei (furt prin spargere) şi asigurări de pagube la apaducis.

Sumele plătite pentru p a g u b e  d e  fo c  păuă I Stare» asigurărilor, cu f foc K 119.839,&S£*—
la ticea anului 1930 . . . . K  5 003,540 78 | sfârşitul anulni 1910 i  viaţă . 11.020,2$}-

Lapitale a s i ju r a t e  p e  v ia ţă  4.834,801-12 j Fonduri de întemeiare şi de
achitate . . .. . . . . . . .  4571,035-31 | rezervă . . . \ . . . . „ :  2.428,317-

Prospecte în  combinaţiile cele mai variate se trim it şi se dau gratuit oriei 

informaţii în  birourile Direcţiunei, strada CisnăclieiNr. 5 şi la toate agenturile»

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc îh serviciul insii-

-PâpQtgtâl« Sihlm


